

# Osvětlimanský zpravodaj



Jaroslav Koutský

## Ledové zátky

Mistr zátkař dělá pilně  
zátky z ledu ve své dílně.  
Zákazníků stále dosti,  
každému z nich dle libosti.

Ten chce zátku pěknou, hladkou,  
jiný dlouhou - ten zas krátkou.  
Těžko všem je vyhověti,  
někteří jsou jako děti!

Mistr prodá - radu dává:  
v teple ať ji nenechává!  
Zůstala by z ná jen voda,  
bylo by jí velká škoda!



červenec - prosinec **2009**

# Úvodní slovo starosty



**V**ážení a milí spoluobčané, dovoluji mi, abych Vás v úvodu našeho zpravodaje srdečně pozdravil.

V červencovém čísle jsem Vám představil záměry, se kterými jsme vstupovali do druhého pololetí letošního roku. Těší mě, že mohu říct, že se nám všem podařilo naplnit.

Největší pozornost a také největší objem finančních prostředků jsme letos opět věnovali základní škole a jejímu okolí. Za 400 tis. Kč byla vyměněna krytina na střeše tělocvičny a čtvrt milionu stála instalace vzduchotechniky na odvětrání prostor školní kuchyně. Nejnákladnější letošní akcí ve škole byla revitalizace zahrady a dětského hřiště v mateřské škole. Práce přišly celkem na 450 tis. Kč. Jejich úhrada však zatížila rozpočet městyse jen částečně, protože se nám podařilo na tuto akci získat tři sta tisícovou dotaci z Programu obnovy venkova Ministerstva pro místní rozvoj. Dotace, tentokrát z Nadace Děti-kultura-sport, nám také pomohly zřídit bezbariérový vstup do knihovny a opravit kapličku sv. Vendelína. Možnosti čerpat dotační prostředky jsme využili i při rozšíření a doplnění počítačové techniky obce pro potřeby kontaktního místa veřejné správy CzechPOINT. Zde se jednalo o dotaci poskytnutou prostřednictvím ministerstva vnitra.

Zcela z vlastních prostředků byla provedena úprava rozvodů plynu na zdravotním středisku a také oprava chodníku v Kaliňáku. V současné době se stále ještě snažíme využít vhodného počasí k alespoň částečnému opravení chodníků na Medlovické ulici. Chodníky nejen zde jsou často poškozovány parkujícími vozidly, proto prosím řidiče, aby nám v Osvětimanech na chodnících neparkovali.

Samozřejmě už přemýšlíme, co v Osvětimanech vylepšíme v příštím roce. Záměrů a potřeb je opravdu hodně, a tak je musíme vytřídit. Podle čeho vybíráme? Jednak jednoduše podle naléhavosti konkrétní po-

třeby, ale také podle toho, na co jsou aktuálně vypsané dotační tituly a jestli je tedy možné k našim vlastním prostředkům přidat nějaké peníze z dotací. Protože jsme již na příští rok o nějaké dotace požádali, a téměř jistě to vypadá, že jsme ve svých žádostech byli úspěšní, již nyní můžeme hovořit o tom, že za příspěví financí z programu Leader zřídíme na Žabím rynku menší dětské a společenské centrum. To vznikne za 2,2 mil. Kč na místě bývalé keramické dílny a jejího dvora. Bude sem jednak přemístěno dětské hřiště od potoka, jednak zde bude postaveno malé pódium. Budova dřívější usedlosti, která se zde nachází, je ve špatném stavu. Částečně bude zbourána a zbylá část bude upravena jako technické zázemí areálu. Hlavním účelem těchto úprav je vytvořit bezpečné, útulné a klidné místo v centru obce pro maminky s dětmi. Byl bych rád, kdyby se nám podařilo centrum na Žabím rynku otevřít ještě v červnu následujícího roku.

Velmi pravděpodobně se nám také podařilo získat dotace na pořízení dalších krojů do majetku městyse. V této věci se od počátku angažovala členka zastupitelstva PhDr. Marie Náplavová, která také za naši obec dostala na starost celou administraci projektu včetně odborného dohledu a komunikace s poskytovatelem dotace. Za jejího příspěví bychom tedy do roka mohli mít v Osvětimanech k dispozici další čtyři kompletní páry slavnostních kyjovských krojů v celkové hodnotě přesahující 270 tis. Kč.

Nyní, koncem roku 2009, připravujeme projektovou dokumentaci na revitalizaci zeleně ve východní části obce za 1,1 mil. Kč. Konkrétně by se mělo jednat o zeleň v parku u pomníku, ve školním parku a kolem horní autobusové zastávky. Do práce na získání dotace na tento projekt se zapojil i další člen zastupitelstva ing. Vratislav Mynář. O dotaci bychom rádi požádali hned po Novém roce.

Také máme připravenou stavební projektovou dokumentaci na hřiště

s umělou travou u základní školy. Zatím se pro žádost o dotace na tuto akci nenašla vhodná konstelace podmínek a bez masivní finanční dotace ze zdrojů mimo rozpočet městyse nové hřiště stavět nebudeme.

Z kulturního grantu Zlínského kraje bychom rádi získali příspěví na opravu kříže v původní části nového hřbitova. Z dotací bychom si rádi nechali podpořit také připravovanou výměnu oken a některých venkovních dveří na budově Obecního domu. Již dříve jsme zahájili přípravu dokumentace, ale dotační titul nakonec nebyl vyhlášen. Počkáme, jestli se tak nestane začátkem příštího roku nebo jestli nepůjde požádat jinde. Každopádně bych ale v tomto případě velmi rád záměr alespoň částečně uskutečnil i v případě, že žádné dotace neseženeme a budeme muset vše zaplatit z rozpočtu. Okna jsou po více než 30 letech ve velmi špatném stavu, což způsobuje zbytečné tepelné ztráty, velké náklady na vytápění a také místnosti v patře už volají po malování.

Opravě a rekonstrukci areálu školy jsme v uplynulých dvou letech věnovali největší úsilí a také největší financí. Pro celé toto volební období jsme si opravu školy vytkli jako prioritu současného zastupitelstva městyse. K tomu, aby byla naše škola opravdu důstojným stánkem pro výchovu a vzdělávání našich dětí je však ještě třeba za více než 200 tis. Kč zrekonstruovat sociální zařízení v mateřské škole. I to máme na mysli při plánování akcí roku 2010.

Velkou nevýhodou Osvětiman je nedostatek připravených míst pro stavbu rodinných domků. I v tom chceme pokročit, ale zde nás brzdí to, že se jedná o finančně velmi náročnou záležitost. V příštím roce bychom také rádi alespoň částečně opravili dětské hřiště zvané Hrátky u koupaliště. Další rozpočtové náklady si v příštím roce vyžádá postupující elektronizace činností úřadu. Část výpočetní techniky již kapacitně nestačí zvládat nároky přechodu na

elektronickou spisovou službu včetně aplikace datových schránek. Několik desítek tisíc nás bude stát úprava technologie kabelové televize při přechodu na digitální televizní vysílání. Při jeho zavádění se budeme řídit podle termínu dostupnosti digitálního signálu. Připadají v úvahu varianty zavedení buď začátkem roku, nebo až na podzim 2010. Po projednání možností se správcem kabelovky předpokládáme, že v síti naší kabelové televize bude šířen přímo digitální signál. To znamená, že její uživatelé, pokud nemají nové televize s vestavěným tunerem, si pořídí ke každé televizi set top box. Jeden lze poříditi asi za 700 Kč.

Někdy se stává, že v průběhu příprav a plánování zjistíme i to, že náklady na akci významně přesahují naše představy nebo možnosti. V takovém případě nám nezbyvá, než záměr na delší dobu odložit. Již dříve jsme museli takto pozastavit přípravy rekonstrukce koupaliště, letos jsme prozatím opustili záměr obnovy sochy sv. Floriána u hasičské zbrojnice.

Z výše uvedeného je zřejmé, že příští rok bude organizačně, ale především finančně velmi náročný. Pokud bychom se museli spolehnout pouze na běžné rozpočtové příjmy, nemohli bychom ze svých plánů realizovat v podstatě nic nejen v příštím roce, ale už ani letos. Naštěstí jsme nějaké prostředky získali prodejem části aktivit společnosti OTR s. r. o. Bez nich bychom jen stěží financovali i běžný provoz obce, vždyť stále ještě splácíme více než 2 mil. ročně závazky po stavbě kanalizace, čističky odpadních vod a domu s pečovatelskou službou. Jak jsem již uváděl i v minulých zpravodajích, podstatnou část příjmů obcí a měst totiž tvoří podíl ze státního rozpočtu. Proto se při snižování příjmů státního rozpočtu z důvodu aktuální celosvětové krize úměrně snižují i příjmy obcí. Ještě nemáme konečné letošní výsledky, ale je zřejmé, že jsme přišli o více než 1 mil. Kč. Zde cítíme velké uspokojení z úspěchů posledních let, kdy se nám podařilo prosadit navýšení rozpočtů obcí. To, co jsme vymohli, přineslo např. Osvětimanům navíc 800 tis. ročně, takže to pokryje významnou část letošního propadu. A protože příjmy obcí reagují na změny v daňové oblasti se zpožděním, příští rok pravděpodobně nebude lepší. Ve Sdružení



**Kaplička sv. Vendelína po opravě**

místních samospráv máme první signály o rychle se navyšujícím počtu obcí s doslova existenčními finančními problémy. Ani my nemáme jistotu, s jakou výší prostředků příští rok budeme moci hospodařit. A protože, stejně jak to všichni děláte ve svých rodinách, musíme mít na paměti především zajištění základních potřeb chodu obce, berte prosím výše uváděné plánované aktivity na příští rok spíš jako naše přání než jako sliby.

I Vy můžete našemu městečku pomoci. Například promyšlenějším nakládáním s odpady. Kromě toho, co od Vás všech dohromady vybereme jako poplatek za odpady, ročně na jejich likvidaci doplácíme ještě přes 150 tis. Kč. Tato částka by šla významně snížit. Zbytečně platíme za vývoz kontejnerů s věcmi, které do nich nepatří a které by šlo zlikvidovat levněji. S větvemi, jiným biologickým odpadem, nábytkem, který byste měli odevzdat při sběru velkoobjemového odpadu, polystyrenem, který patří do plastů nebo stavebním odpadem, který vůbec není odpadem komunálním a každý by si ho měl zlikvidovat samostatně na svoje náklady.

Od letošní zimy na obec přešla povinnost odmetání sněhu z chodníků. Rozhodnutí zákona respektuji, přesto budu vděčen všem, kteří se o odstranění sněhu z chodníku před svým domem postarají. Předem jim za to děkuji. Pokaždé sněží v jiný den v týdnu, v jinou denní či noční hodinu, s různou intenzitou. Na místní komunikace a chodníky máme nastavené prioritní trasy, které musí být schůdné dříve než ty ostatní z dů-

vodu většího počtu chodců na nich, potřeby umožnit dostupnost autobusů, obchodu, školy nebo z bezpečnostních důvodů. Není tedy možno během pár hodin ošetřit všechny komunikace a chodníky.

Rád bych se zde zmínil o několika událostech ze života našeho městyse v uplynulém půlroce. Po provizorním zastupování bývalého správce farnosti P. Aloise Randy převzal tuto funkci P. Anton Kasan. Jak jsme předpokládali, již ale nespravuje svůj obvod z naší fary, ale z Boršic. I přesto si ale, jak vím, Osvětimany oblíbil. Svědčí o tom i aktivity, které zde za svého krátkého působení zahájil. Úklid fary a jejího okolí, opravy fary a kostela, účast na společenském životě a oživení církevní činnosti. Slibně zahájil i spolupráci s obcí, například při hodech, ale především při opravě a následné slavnosti znovuvysvěcení kapličky sv. Vendelína. Pro naši kapličku věnoval i dřevěný reliéf tohoto světce. Za to všechno panu faráři děkuji a přeji mu, ať se mezi námi v osvětimanské farnosti a vůbec ve svém novém působení cítí dobře a ať se mu u nás líbí. A také se těším na další spolupráci.

Jsem rád, že zde opět mohu pochválit naše hasiče. Úsilí, které v prvním pololetí věnovali přípravám na oslavy 110. výročí založení hasičského sboru v Osvětimanech, se vyplátilo a oslavy proběhly opravdu důstojně.

Také mě těší nárůst aktivity členek a členů naší mladé osvětimanské chasy. Byla to především zásluha jejich, a také paní PhDr. Marie Náplavové, že se Osvětimany v tomto roce poprvé oficiálně, a nutno říct, že

velmi dobře, prezentovaly na zářivých uherskohradištských slavnostech vína. A o tom, jak dobře a s jakou chutí se přichystali na hody, jsme se mohli přesvědčit na vlastní oči. Jen k nám na Kamennou horku se jim letos už nechtělo. Na jednu stranu mi trochu scházelo, že jsem chasu s hodovým průvodem doma nemohl přivítat, na druhou musím uznat, že i společné vítání průvodu s panem farářem na faře mělo něco do sebe. Při účasti na hodovém průvodu po Osvětimanech jsem vysoce oceňoval píli a důkladnost všech, kteří se na organizaci našich hodů podíleli. Bylo to krásné, všem, kteří ke zdárnému průběhu hodů přispěli, děkuji. Budu velmi rád, když chuť do práce a zábavy našim mladým vydrží a budu se snažit je v jejich činnosti co nejvíc podporovat.

Sportovní reprezentanti naší obce, hasiči, hasičky, ale zejména fotbalisti a šachisti, v letošním roce opět zazářili. První fotbalové mužstvo, stejně jako dorostenci, jsou zimními králi, neboť vedou po polovině soutěžního ročníku své soutěže. Je to obrovský úspěch nejen hráčů, ale všech funkcionářů a sponzorů. Šachistům se letos opět podařilo postavit do soutěží dvě družstva a mladí šachisté se opět neztratili ani na mistrovství České republiky. Všem, kteří se na zviditelnění Osvětiman na sportovním poli podíleli, mnohokrát děkuji.

Na příští rok připadá výročí 660 let od první zmínky o Osvětimanech. K jejímu připomenutí připravujeme menší oslavy na některý z víkendů v polovině roku. Byli bychom rádi, kdyby program oslav byl především příležitostí k představení aktivit našich spoluobčanů a kdyby přispěl k růstu soudržnosti obyvatel našeho městečka.

V uplynulých dnech uběhlo 20 let od událostí, které po 17. listopadu 1989 tolik změnily naše životy. Považuji za užitečné, abychom si v této době připomněli, že jsme tehdy opětovně nabyli svobody a zamysleli se nad tím, jestli ji dostatečně využíváme a zda s ní nakládáme odpovědným způsobem. Nejsme spokojeni s chováním politiků, kritizujeme jejich metody, neoprávněné výhody a zneužívání moci. A přitom mnoho z nás na možnost vyjádřit svůj názor a přispět ke změně postupně rezignovalo. Právě v roce 2010 budeme mít opět příležitost volit do parlamentu, ale také své zástupce do obecního za-



Úpravy v zahradě mateřské školy



Výměna krytiny na školní tělocvičně

stupitelstva. Zcela jistě není jedno, kdo Vás zastupuje, kdo spravuje naše společné věci, jestli vidí dál než k termínu příštích voleb a či a jaké zájmy naši političtí zástupci hájí. Proto je podle mého názoru důležité se voleb zúčastnit.

Vážený spoluobčané, děkuji všem, kteří věnují svůj čas a úsilí práci pro Osvětimany a jejich občany. Přeji Vám všem mnoho zdraví, štěstí a úspěchů v roce 2010 a spokojený život v Osvětimanech.

Váš starosta **Josef Bartoněk**

## Jak správně třídit

**S**nahou úřadu je odevzdat co nejvíce občanů vytríděných obalů. Proto městys využil nabídky EKO-KOMu a přibjednal dalších 5 kontejnerů na tříděný odpad. Na sběrném místě za úřadem přibyl kontejner na sklo a plast, a také modrý kontejner určený k ukládání papíru. Do něj můžete vyhazovat noviny, ča-

sopisy, papírové obaly, rozložené krabice a kartony. Nevhazujte mokré, voskovany, mastný nebo jinak znečištěný papír. Ten recyklaci znehodnotí ostatní. Nepatří sem ani obaly od vajčiček či ruličky od toaletního papíru. Protože jsou již vyrobeny z recyklovaného papíru, jejich vlákno je příliš krátké. Přibyl sběrné místo na Ka-

menné horce, kam byl umístěn žlutý kontejner na plast. *PET lahve nezapomeňte sešlápnout.* Do žlutých kontejnerů můžete vhodit i polystyrén. Často se stává, že je vhozen do kontejnerů na komunální odpad, čímž zvyšuje objem uloženého netříděného odpadu. Na ulici Zábrání byl umístěn další kontejner na plast a nový, zelený kontejner na sklo. Do skla ale nepatří varné sklo, drátěné sklo, porcelán, keramika, zrcadla. Zářivky a výbojky patří do nebezpečného odpadu.

Na úřadě městyse je umístěn box, do kterého můžete vhodit vysloužilé malé elektrospotřebiče (mobily, kalkulačky, fény, holicí strojky, akumulátory ...). Tyto spotřebiče často končí ve směsném odpadu. Zde nevhazujte úsporné žárovky, zářivky, dis-

kety, videokazety, tonery. U vchodu na poštovní úřad najdete box pro použité baterie.

Za odevzdání tříděného odpadu jsou obce malou měrou peněžně ohodnoceny a tyto prostředky jsou použity na uhrazení nákladů na svoz kontejnerů na tříděný odpad.

**Svoz nebezpečných odpadů a velkoobjemového odpadu** bude v příštím roce proveden ve dnech:

14. 4. 2010  
začátek svozu 16.00  
konec svozu 18.00  
4. 10. 2010  
začátek svozu 16.00  
konec svozu 18.00

Pro příští rok jsme svoz velkoobjemového odpadu (nábytek, sedací sou-

pravy, koberce, linoleum, ...) zajistili dvakrát za rok, neboť se nám stále tento odpad díky některým nezodpovědným spoluobčanům objevuje v kontejnerech pro směsný komunální odpad. Vývoz těchto kontejnerů je nákladný, cena za vývoz a uložení tohoto odpadu se promítne do ceny místního poplatku za provoz, shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů.

Navíc jsme zajistili ještě **mimořádný svoz nebezpečného odpadu** po svátcích, kam můžete odevzdat přebytečnou a vysloužilou elektroniku apod.

5. 1. 2010  
začátek svozu 15.00  
konec svozu 17.00

## Tříkrálová sbírka

Začátkem ledna již po 11. v uherskohradištském regionu navštíví naše domácnosti tři králové, kteří jsou symbolem dobra pro naše domovy. Určitě každého potěší návštěva tří koledníků, kteří svou účastí při Tříkrálové sbírce nám pomáhají pomáhat potřebným.

Abychom si uvědomili jak to s rozdělením vybrané částky probíhá, jen v krátkosti:

Po sečtení částek z jednotlivých pokladniček na obecních úřadech se ihned odešle částka na ústředí Charity České republiky.

Po ukončení sbírky se finanční prostředky rozdělí a to tak, že 5 % zůstane na režie TS na ústředí, 65 % je určeno pro projekty charity, kde sbírka proběhla a zbytek na humanitární pomoc a velké projekty Charity České republiky.

V naší arcidiecézi se Charity dohodly na tom, že ještě z 65 % bude 7 % vyčleněno na pomoc charitám v krizi a také na pomoc lidem, které zasáhlo neštěstí, např. požár, povodeň apod.

V roce 2009 se na Uherskohradištsku zapojilo do Tříkrálové sbírky 46 obcí a 343 skupinek vykoledovalo 1 781 750,00 Kč.

Darované prostředky byly rozděleny následovně:

Humanitární pomoc – Zambie 50 715,00 Kč  
Přímá pomoc v nouzi občanům Uherskohradištska 130 000,00 Kč  
Podpora činnosti Střediska humanitární pomoci 51 500,00 Kč  
Podpora činnosti Chráněné dílny 605 560,00 Kč  
Podpora činnosti Dobrovolnického centra 147 400,00 Kč  
Podpora činnosti Občanské poradny 48 240,00 Kč  
Zahraniční humanitární pomoc 178 175,00 Kč  
Krizová a nouzová pomoc 124 723,00 Kč  
Sociální projekty Arcidiecézní charity Olomouc 267 263,00 Kč  
Režijní náklady sbírky 89 087,00 Kč



Koordinace a realizace humanitární činnosti v ČR a zahraničí 89 087,00 Kč

Děkujeme všem dárcům, koledníkům a dobrovolníkům, kteří sbírku zajišťují, duchovním správcům, starostkám a starostům obcí a měst, kteří pokladničky zapečetují a jinak úředně sbírku zajišťují dle zákona o veřejných sbírkách.

V roce 2010 přejeme všem lidem dobré vůle radost, pokoj a Boží požehnání.

Ing. Jiří Jakeš, ředitel Oblastní charity Uherské Hradiště

Navštivte webové stránky našeho městyse  
[www.osvetimany.cz](http://www.osvetimany.cz)

# Oblastní charita



**OBLASTNÍ CHARITA UHERSKÉ HRADIŠTĚ**  
Velehradská třída 247, 687 25 Uherské Hradiště  
www.uhradiste.caritas.cz, E-mail: uhradiste@caritas.cz  
Telefonní číslo: +420 572 555 783

**O**blastní charita Uherské Hradiště je největším poskytovatelem sociálních služeb ve Zlínském kraji. Pečujeme o lidi staré, nemocné, umírající, o lidi s různým typem postižení, pomáháme lidem bez domova, lidem na okraji společnosti a všem, kteří by si bez naší podpory jen stěží dokázali pomoci sami.

V současné době provozujeme tato zařízení:

## *Pečujeme o seniory*

**Domácí zdravotní péče** je učena osobám, jejichž stav vyžaduje odbornou zdravotní péči. Zdravotní sestry zajišťují odbornou péči v přirozeném prostředí pacientů. Zdravotní péči doporučeno lékařem hradí zdravotní pojišťovna.

**Domácí pečovatelská služba** pomáhá lidem, aby mohli v náročných životních situacích spojených se samotou, stářím, nemocí nebo postižením zůstat co nejdéle ve svém prostředí. Zajišťuje pomoc při osobní hygieně, nákupu, pochůzkách a doprovodech, úklidu domácnosti, praní prádla atd.

Pečovatelská služba je poskytována i v domech s pečovatelskou službou a v domech s chráněnými byty v obcích Březolupy, Hluk, Kunovice, Nedachlebice, Osvětimany, Polešovice, Staré Město, Topolná, Uherský Ostroh a Vážany.

V **Centru denních služeb pro seniory** pracovníci část dne pečují v příjemném prostředí o seniory a tím pomáhají také pečujícím rodinám. Zlepšují kvalitu života seniorů, zachovávají pocit vlastní hodnoty, důstojnosti a soběstačnosti, zprostředkovávají sociální kontakty.

**Domov pokojného stáří Boršice** nabízí seniorům celoroční ubytování v jedno a dvoulůžkových pokojích, stravování a další nezbytné služby, a to vše v příjemném prostředí s možností využití zahrady.

**Charitní domov Hluk** poskytuje pobytovou službu rodinného typu, pomoc a podporu se zajištěním komplexní péče lidem, kteří si z různých důvodů nemohou zajišťovat své životní potřeby ve svých domácnostech a kterým jejich rodina nemůže péči poskytnout.

**Odlehčovací služba** je poskytována v Domově pokojného stáří Boršice a v Charitním domě Hluk. Zajišťuje komplexní péči pro seniory a lidi se zdravotním postižením na krátkodobém pobytu a umožňuje pečující osobě nezbytný odpočinek (max. délka pobytu je 6 týdnů).

## *Podporujeme lidi s postižením*

**Centrum osobní asistence** poskytuje služby v přirozeném prostředí klienta, ale také všude tam, kde asistent svého uživatele doprovází. Lidé se sníženou soběstačností nejsou díky této službě izolováni od společnosti a dokáží lépe snášet problémy, které provází jejich handicap.

**Denní centrum sv. Ludmily** poskytuje smysluplné trávení volného času dospělým lidem s mentálním postižením, u nichž by byla úplná integrace do společnosti obtížná. Klienti si zde, formou různých terapií a jednoduchých prací, zvyšují svoje dovednosti a schopnosti.

**Chráněná dílna** vznikla na základě potřeb občanů se zdravotním postižením. Chráněnou dílnu tvoří tři pracoviště – šicí dílna, košíkářská dílna a Obchůdek. Práce v Chráněné dílně je pro lidi se zdravotním postižením zdrojem příjmu, ale umožňuje jim také kontakt se společností.

**Labyrint** – centrum sociální rehabilitace pro lidi s duševním onemocněním nabízí dospělým lidem pomoc a podporu při začleňování do běžného života. Pracovníci zajišťují sociální poradenství, vzdělávací aktivity, arteterapii, psychoterapeutickou péči, pracovní rehabilitaci.

## *Pomáháme v těžkých životních situacích*

**Občanská poradna** poskytuje anonymně a bezplatně poradenství všem, kteří se dostali do nepříznivé sociální situace. Poradenství je poskytováno v oblastech zadlužování občanů, exekucí, majetkové problematiky, rozvodů, pracovních vztahů aj.

**Azylový dům sv. Vincence** je určen dospělým mužům, kteří ztratili domov. Pracovníci motivují klienty k léčbě závislostí, poskytují poradenské služby, pomáhají obnovit vztahy

s rodinou, hledat zaměstnání a samostatné bydlení, minimalizují závislost na cizí pomoci.

**Sociální poradna s azylovým bydlením** poskytuje služby ženám a mužům, jež se nacházejí v obtížné životní situaci spojené se ztrátou bydlení. Služba nabízí dočasné ubytování, sociální poradenství, pomoc při hledání zaměstnání, vzdělávací kurzy.

**Agentura podporovaného zaměstnávání** pomáhá nalézt zaměstnání a poskytuje odbornou individuální podporu lidem se zdravotním postižením nebo lidem sociálně vyloučeným, kteří se chtějí zapojit do běžného pracovního života, ale jejich schopnosti omezeny.

**Humanitární a sbírková činnost** provozuje sklad šatstva, ze kterého je poskytováno oblečení potřebným občanům, např. lidem postiženým povodní, lidem v nepříznivé sociální situaci, a to jak v místní, tak i republikové a zahraniční oblasti. Pracovníci každoročně organizují Tříkrálovou sbírku. Tříkrálové skupiny dobrovolníků navštěvují domácnosti, přináší jim radost a požehnání od biskupů a arcibiskupů. Finanční částka získaná koleďováním je rozdělována potřebným lidem.

## *Nabízíme smysluplné trávení volného času*

**Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež TULiP** poskytuje bezplatné sociální služby, poradenství a pomoc v krizi. Vytváří zázemí pro vlastní seberealizaci a pozitivní formy trávení volného času dětem a mládeži ve věku 12-20 let, trávící čas neorganizovaně na ulici.

**Dobrovolnické centrum** vyhledává lidi ochotné pomáhat potřebným lidem bez nároku na finanční honorář. Činností, které dobrovolníci vykonávají, je nespočet: přímá práce s klienty, návštěvy seniorů, manuální výpomoc, pomoc při propagačních akcích, Tříkrálové sbírce atd.

Chtěl bych poděkovat všem, kteří podporují Oblastní charitu Uherské Hradiště finančním darem, dobrovolnickou prací, dobrým slovem, myšlenkou nebo modlitbou.

S úctou **Ing. Jiří Jakeš**

## Z práce sociální komise za rok 2009

Sociální komise pokračovala ve své práci ve stejném složení jako v předcházejících letech a zabývala se řešením obdobných problémů týkajících se sociální problematiky našich občanů.

Během roku projednávala na svých schůzích žádosti na umístění v DPS. Celkem bylo podáno 10 žádostí, z toho 2 manželské páry. Odsouhlaseno 6 žádostí, ostatním bylo doporučeno vzhledem k jejich zdravotnímu stavu umístění v zařízení s celodenní péčí.

Dlouhodobě spolupracuje komise se SPOZ a navštěvuje občany starších osmdesáti let. V letošním roce navštívily členky 31 důchodců. V Polešovicích poblahopřály nejstarší občance městyse Osvětiman paní M. Zlámalové, která zde žije u své dcery a letos se dožila devadesáti dvou let. Vždy velmi rádi strávíme se všemi krásné chvílky společného posezení, vyslechneme jejich vzpomínky na prožitý život, ale i problémy, které je v současné době trápí. Drobný dárek je jen malou pozorností pro radost a současně i dokladem toho, že na naše starší občany nezapomínáme.

V měsíci září uspořádala komise společně s Kulturním klubem II. setkání všech důchodců. Cílem tohoto setkání bylo připravit pro všechny důchodce městyse zábavné odpoledne. Po krátkém programu se senioři zaposlouchali do melodii z jejich mládí, společně si zavzpomínali a někteří i zazpívali. Malé občerstvení bylo milou pozorností.

Sociální komise již po několik let organizuje Sbirku pro Diakonii Broumov na pomoc potřebným lidem nejen u nás, ale i v zahraničí. Jedná se především o sbírku textilií. V letošním roce se konala dvakrát. První byla v únoru a sesbíralo se 37 pytlů, druhá v září a zde bylo odevzdáno 107 pytlů a krabic. Počet věnovaného šatstva svědčí o zájmu našich občanů pomoci druhým a za to jim všem patří naše poděkování, stejně jako ženám, které ochotně po celé dva týdny toto zboží vybíraly (paní J. Čevelíková, P. Chaloupková, M. Náplavová, D. Hruštáková a Vajčnerová I.).

Svou tradici má i Tříkrálová sbírka, kterou komise zabezpečuje. V le-



Z II. setkání osvětimanských důchodců



Přání paní Pokorákové

tošním roce se konala 4. ledna. Na dobročinné účely bylo vybráno úctyhodných 16 275 Kč. Poděkování patří všem občanům dobrého srdce, kteří přispěli na pomoc potřebným a zejména skupinkám tří králů, které pod vedením paní H. Motalové (Bezúšek M., Vrtal D., Vajčner P.) a paní J. Pončíkové (Ulrychová M., Klimková B., Ondráček V.) v chladném počasí ochotně městyse obcházely.

Blíží se Vánoce a jako každým rokem i letos jsme v předvánočním čase navštívily naše občany, kteří žijí v Domovech důchodců. V Uherském Hra-

dišti paní J. Blechová, v Buchlovicích M. Ševčík a M. Burešová a v Boršicích P. A. Randa. S malým dárkem vždy rozjasníme jejich oči a spolu s nimi alespoň na chvíli zavzpomínáme na dobu, kterou prožili v našem městyse a povíme jim o tom, co se stalo během roku nového u nás.

Děkuji členkám komise za jejich obětavou práci a všem občanům přeji hodně radosti, pohody a spokojenosti nejen během vánočních svátků, ale po celý rok 2010.

Marie Náplavová

## Poděkování

Sběr šatstva o ostatního materiálu uskutečněný sociální komisí 2x ročně se stal tradicí. Za uskutečněnou akci jsme obdrželi děkovný dopis s žádostí o zveřejnění.

*Vážení přátelé,*

*chceme Vám tímto upřímně poděkovat za uspořádání humanitární sbírky ve Vaší obci. Zejména chceme vyzdvihnout obětavou pomoc Vašich občanů, kteří významnou měrou podpořili naši činnost a pomohli tak zajistit dostatek humanitárního materiálu pro lidi v těžkých životních situacích a pro chod terapeutických dílen, kde jsou tito lidé zaměstnáváni. Vaše pomoc při pořádání humanitárních sbírek znamená pro naši práci velký přínos a zároveň je pro nás ještě něčím navíc – výrazem pochopení a podpory práce pro všechny, kteří se bez pomoci druhých neobejdou.*

*Těšíme se, že naše vzájemná spolupráce bude pokračovat i nadále. Budeme rádi, rozhodnete-li se podobnou sbírku příležitostně zopakovat a těšíme se na Vaši zprávu.*

*S pozdravem*

**PhDr. Vítězslav Králík,**  
ředitel Diakonie Broumov

## Životní prostředí

Vážení spoluobčané, v letošním roce řešila komise životního prostředí, krom jiného, závažný problém s poškozením porostů révy vinné na viničních tratích v katastru našeho městyse. Toto poškození se týká naprosté většiny pěstitelů na trati „Borová“ a „Nádborová“ a jeho příčinou bylo zasažení úletem chemického postřiku při zcela nezodpovědné aplikaci v okolních obilných lánech. U zasažených porostů došlo k silné deformaci listů, zakrnutí a poškození letorostů, sprchnutí květenství.

Po složitých jednáních se podařilo, alespoň části pěstitelů, domoci se nějaké náhrady. Co to však je proti mnohdy nevratnému poškození a zmařené několikaleté práci! Pravidla, podle jakých je možno používat pesticidy, jsou dána zákonem o státní rostlinolékařské péči. Jedním ze základních bodů tohoto zákona je, že nesmí dojít k zasažení sousedních porostů. V budoucnu musíme opakování této situace zabránit. Proto žá-

dáme občany, aby pokud budou svědky aplikace chemických prostředků za větrného počasí, nebo jiného porušování zákona o rostlinolékařské péči, toto oznámili na úřadě městyse, nebo se obrátili přímo na pobočku Státní rostlinolékařské správy v Uherském Hradišti.

Tratě „Borová“ a „Nádborová“ jsou jedny z posledních míst v okolí Osvětiman, kde je zachován původní ráz venkovské krajiny, ušetřen devastací velkoplošného zemědělského hospodaření. Místa, kde se daří zvěři, ptactvu, včelaři chovají včely, kde se mohou návštěvníci kochat při procházce vůněmi od jara do podzimu, bychom si neměli nechat otrávit.

Já přede všemi, kteří v potu tváře, mnohdy „jen“ s pocitem dobře vykonané práce, bez dotací, pečují o své pozemky v těchto a ostatních místech našeho katastru, skláním hlubokou poklonu.

**Richard Struha,**  
předseda komise životního prostředí

## Společenská kronika

### Akce Sboru pro občanské záležitosti

V této společenské kronice Vás chceme seznámit s činností Sboru pro občanské záležitosti ve II. pololetí roku 2009.

#### Nově narození občané

Eliška Frýzová  
Monika Prostináková  
Tereza Laštůvková  
Tereza Slováková  
Hana Hrabcová  
Jakub Křemeček

#### Na společnou cestu životem se vydali

Šárka Hermannová  
a Tomáš Martinek

#### Významná životní jubilea

50 let  
Jana Zálešáková  
Luboš Křemeček  
Ludmila Dvořanová



Vítání Elišky Frýzové





Vítání Terezy Slovákové



Vítání Moniky Prostinákové



Vítání Jakuba Křemečka



Vítání Hany Hrabcové

60 let  
Ludmila Frýzová  
Marta Němcová  
PhDr. Anna Zvolánková  
Petr Cvek  
Marie Kučerová  
Emílie Groschaftová

70 let  
Anna Geryšerová  
Josef Lupač  
Jaroslav Širůčka  
Marie Němcová  
Marie Jadrníčková

75 let  
Božena Blechová  
Rudolf Cahlík  
Terezie Křemečková  
Jarmila Matešašáková

80 let  
Marta Kosturová  
Hedvika Pokoráková

85 let  
Anna Kostíková  
Ludmila Dobešová

92 let  
Marie Zlámalová



**Naše řady opustili**

Jaromír Kylián  
Magdalena Bábíčková  
Antonín Masařík  
Miloslav Černoch  
Miroslav Vašek  
*Čest jejich památce!*

Milí spoluobčané

Rychlost s jakou plyne čas a událostí kolem nás, nejen překvapuje, ale často přivádí i do úžasu. Ani jsme se nenadáli a už jsou zase tady. Skutečně – krátké dny, vůně pečiva a jehličí v ovzduší jsou neklamným znakem, že nastane ta slavnostní očekávaná chvíle vánoční pohody.

Je to zvláštní, že právě tyto svátky narození Božího dítěte okouzlili celý svět svou neodolatelnou láskou, která tak ráda rozdává. Jestli máme srdce trochu upřímné a hledající, najdeme i my v betlémských jeslích své dávné poslání: žít pro dobro a spravedlnost a upřímné mezilidské vztahy. Vyjděte si do té radostné pohody a nadýchejte se mrazivého klidu vánoční noci. Zajděte si na půlnoční a nechte ve své duši rozeznít všechno, co si v ní nesete z dětských let. A buďte šťastni. Jak o vánocích, tak i po celý nový rok.

**Věra Šebelová**, matrikářka



Vítání Pavla Martinka



Vítání Štěpána Marka



Vítání Ester Cvekové



Vítání Adély Geryšerové



Přijetí nejstarších občanů starostou



Nejstarší občanka paní Zlámalová se na oslavě svých narozenin podepsala do naší kroniky

### Stav obyvatel za rok 2009

V roce 2009 se do naší obce přistěhovalo 10 občanů. Odstěhovalo se 10 občanů. V současné době má naše městečko 837 obyvatel. Z toho:

muži do 15 let .....	65
muži do 18 let .....	15
dospělí .....	333
ženy do 15 let .....	49
ženy do 18 let .....	10
dospělí .....	365

Průměrný věk je 41,24 let. Obec má nejvyšší popisné číslo 398, mimo to má obec přiděleno 201 čísel evidenčních (chaty, rekreační objekty apod.).

**Věra Šebelová**

# Výročí v historii Osvětiman

1539 koupili Osvětimany i s farou a pustou vesnicí Jenišovice bratři Matěj, Jan a Jiří z Honbic a postavili si zde zemanskou tvrz. **470 let**

1544 se stali držiteli poloviny Osvětiman páni ze Zástřizlí. **465 let**

1684 je v Osvětimanech připomínán první učitel Martin Stoklásek. **325 let**

1709 naši vesnici ohrožovala povstalecká vojska knížete Rákoczyho. **300 let**

1834 měly Osvětimany 706 obyvatel a 126 domů. **175 let**

1879 bylo zahájeno vyučování v nové školní budově obecné školy. **130 let**

1889 firma Neusser z N. Jičína postavila nové varhany v kostele sv. Havla. **120 let**

1894 v Osvětimanech zřízena četnická stanice, prvním velitelem jmenován strážmistr Josef Pinkava. **115 let**

1899 založen v obci Sbor dobrovolných hasičů. **110 let**

1899 se provádí dláždění ulice ke kostelu nákladem 330 zlatých a oprava kostelních hodin. **110 let**

1909 skončila obecní pastva, obecní pastvisko rozděleno mezi 54 občanů. **100 let**

1909 Občanská záložna koupila dům č. 103 za 38 tisíc korun (dnes ordinace lékaře). Od r. 1720 zde byla pálenice, pak hostinec a v letech 1922-1951 měšťanská škola. **100 let**

1914 začala I. světová válka. Z Osvětiman padlo 23 občanů. **95 let**

1924 starostou obce zvolen Eduard Černoch. **85 let**

1924 v říjnu založen v Osvětimanech Spolek divadelních ochotníků. **85 let**

1929 panovala největší zima tohoto století. Naměřeno -35 stupňů, závěje dosahovaly do výše 5 m, autobusy nejezdily 14 dnů. **80 let**

Téměř celý únor byly ve škole uhelné a chřipkové prázdniny.

1939 do Anglie uprchl Ladislav Bilík, který bojoval za II. svět. války jako letec v RAF (Anglické královské letectvo). **70 let**

1944 založila v Osvětimanech paní Marie Náplavová první kino. **65 let**

1949 zrušena v Osvětimanech četnická stanice a přeložena do Kelčan. **60 let**

1959 JZD Osvětimany začalo stavbu prvního kravína. **50 let**

1959 byl vybudován průchozí chodník z Újezdů do dědiny (Kaliňák). **50 let**

1979 byla zahájena stavba Osvětimanské přehrady. Náklady 7,5 mil. korun. **30 let**

## Psalo se o Osvětimanech

Před 120 lety dne 20. března 1889 napsala Moravská Slovač:

„Při lámání kamene v osvětimanské skále byl zasypán a zabit dne 16. tohoto měsíce Jiří Jáchymek z Osvětiman, 26letý svobodný. Jeho švakr František Winter, majitel těchto kamenných lomů, byl taktéž zasypán, vyvázl však s lehčím pohmožděním. Jest to již čtvrtý případ zabití, který si vyžádala během roku nová silnice žeravicko-bzenecká a sice mimo výše uvedeného byli v žeravické skále dva ženatí dělníci usmrceni a čtvrtý byl umačkan sesutím se zdi v Žeravicích.“

V archívech a kronikách našel **L. Berka**, kronikář

## Farnost

# Církevní život

Od prvního července je osvětimanská farnost spravována otcem Mgr. Antonem Kasanem z Boršic. Pochází ze Slovenska z Oravy z obce Vavrečky. K nám přišel z lidečské farnosti, kde působil tři

roky a předtím byl sedm let v blízkém Vracově. Otec je mladý, plný elánu, síly a velmi pracovitý. Svým příkladem získává na brigády při úpravě kostela a fary nejen naše farníky. Vypomáhá při nich také jeho rodina



Stárci a stárky na faře

a známí z farností, kde dříve působil. Během své krátké činnosti v osvětlimanské farnosti částečně upravil faru, sakristii, vrátil do kostela původní křížovou cestu, vyměnil koberce v kostele a pro možnost lepší prohlídky a využití kostela věřícími i návštěvníky obce nechal osadit ve vstupní chodbě kovovou mříž. Z církevního grantu Nadace Děti-kultura-sport získal 40 tis Kč na opravu fary.

Hlavní náplň jeho práce spočívá v rozvoji náboženského života ve svěcené farnosti. V našem kostele se pravidelně konají mše každou neděli v jedenáct hodin dopoledne, ve středu a pátek v 16.30 hodin. Středeční mše svatá je určena především dětem. O úspěchu tohoto jeho snažení nejlépe vypovídá zvyšující se návštěvnost při mších. Také získal nové chlapce pro ministrování, takže v neděli jich slouží u oltáře až dvanáct. Během měsíce října se ustavil z devětat malý pěvecký sbor, který doprovází svým zpěvem bohoslužby.



Ze svěcení kapličky sv. Vendelína

Nový pan farář převzal také ve škole výuku náboženství. V letošním roce je přihlášeno do náboženství 28 dětí a výuka probíhá každé pondělí.

Důstojný otec se zapojuje i do veřejného života v našem městečku.

Spolu s panem starostou připravili občerstvení pro hodovou chasu, která na faře zakončila svou hodovou obchůzku a také slavnost svěcení kapličky sv. Vendelína.

Marie Náplavová

## Historie Osvětlimanské farnosti

Křesťanství sehrálo během staletí důležitou roli v dějinách naší obce a jeho počátky sahají až do druhé poloviny 9. století – do doby Velkomoravské a to v souvislosti s horou sv. Klimenta. Osvětlimanská farnost má své počátky v druhé polovině 14. století a patří k třetí nejstarší farnosti v okolí. Starší je pouze románský kostel sv. Václava v Kostelci z poloviny 13. století a farnost v Ježově z první poloviny 14. století.

První písemná zmínka o faře a kostele v Osvětlimanech pochází z roku 1365. Původní kostel stával na místě dnešního a byl postaven ze dřeva. Jméno prvního duchovního správce není v písemných církevních záznamech uvedeno. Toto historické období bylo dobou vlády krále Karla IV., který katolickou církev velmi podporoval, neboť sám byl hluboce věřícím člověkem. Existence kostela s farou podtrhuje význam naší osady, protože kostely a farnosti vznikaly pouze ve významných centrech hospodářského i církevního života. Naše farnost patřila hned od počátku pod olomoucké biskupství (založeno

r. 1069 knížetem Vratislavem II.). Prvním písemně doloženým duchovním správcem na osvětlimanské farnosti byl kněz Matouš, který je připomínán v roce 1407. Po něm zde byl knězem Jan Retz. Další písemný záznam je až z roku 1448, kdy je uváděn páter Adam z Nemochovic. Ten měl také na starosti majetek zničeného kláštera na hoře sv. Klimenta. Osvětlimany tehdy patřily rytířskému rodu Smetanů. Na opevněné dřevěné tvrzi s palisádovými hradbami sídlil rytíř Vavřinec Smetana.

Roku 1527 je v záznamech uveden katolický kněz Albert. Roku 1544 jsou majiteli Osvětliman bratři Matyáš a Jiřík z Honbic. Oba byli luteránského vyznání a tak zabírají místní katolický kostel pro luterány, kteří zde několik desetiletí konali své bohoslužby. Válečné události na počátku 17. století i hrůzy 30ti leté války velmi zle dolehly na naši obec. Dřevěný kostel i s farou byl vypálen a Osvětlimany byly v letech 1620 až 1674 pod duchovní správou v Ježově. Do naší vesnice přicházejí v těchto letech kázat a sloužit své bohoslužby také kněží Česko-bratrské církve z nedalekých Žeravic.

V roce 1674 byla zahájena stavba kostela sv. Havla a to na místě dřívějšího dřevěného kostela zničeného za třicetileté války. Nový kostel byl stavěn v barokním slohu a finančně jej zajišťoval majitel buchlovského panství, pod které patřila i naše obec, a tím byl Jan Dětřich Petřvaldský z Petřvaldu. Dokladem toho je kamenné ostění se znakem pánů z Petřvaldu (páv a sloup) nad hlavním vchodem do kostela. Kostel s presbytářem a předsíní je dlouhý 34 m a 30 cm, šířka v lodi mezi oltáři je 13,6 m a výška s kopulí je 14 m, chór má hloubku 4 m, šířku 10,3 m.

Na západní straně kostela stojí hranolová, 38 m vysoká věž, zastřešená hruškovitou barokní střechou. Stavba byla dokončena roku 1691 a stála 3 500 zlatých.

Se stavbou kostela je v roce 1674 znovu obsazena nově postavená fara a farářem se stává Jan František Petřík. K faře tehdy patřilo 31 a tři čtvrtě měřic polí, tři louky a jeden vinohrad v Borové.

Od roku 1675 se začínají v Osvětlimanech latinsky psát matriky křestní, oddavkové a úmrtní. Od

roku 1686 jsou tyto matriky již psány česky.

Pod osvětimanskou farnost patřily tyto vesnice: Osvětimany (Osvětimanské Dolní a Horní paseky), Vřesovice, Medlovice (Medlovské paseky), Újezdec a Hostějov. V letech 1703 až 1863 je k naší farnosti ještě přifařena vesnice Stupava. Význam osvětimanské farnosti byl v dalších letech ještě posílen. Od roku 1847 zde byl vedle kněze ještě jmenován kaplan. Na konci 19. století a na počátku 20. století byla naše farnost dokonce sídlem děkana (děkanem tehdy byl Josef Brázdil). Pro informaci uvádím všechny duchovní správce a kaplany, kteří od r. 1674 až do současnosti v naší farnosti působili:

### Duchovní správci v Osvětimanech

Jan František Petřík  
*září 1674 - duben 1694*

Antonín Josef Pipetius  
*duben 1694 - březen 1708*  
*pohřben v kryptě kostela*

Kristián František Hoger  
*březen 1708 - květen 1728*  
*pohřben v kryptě kostela*

Ondřej Doležal  
*červen 1727 - duben 1744*

Jan Nepomuk Procházka  
*duben 1778 - 1774*  
*pohřben v kryptě kostela*

Petr Josef Reuter  
*1778 - březen 1806*  
*provedl nadstavbu*  
*l. patra fary*

Tomáš Něnička  
*duben 1806 - březen 1820*

Karel Quitt  
*duben 1820 - únor 1825*

Vavřinec Jugan  
*únor 1825 - červen 1855*  
*pohřben vlevo u kostela*

František Černý  
*říjen 1855 - 1878*

Antonín Šimek  
*1878 - září 1893*

František Orlita  
*1894 - 1895*  
*administrátor*

Josef Brázdil  
*1895 - květen 1923*  
*pohřben vpravo u kostela*

František Šmíd  
*květen 1923 - říjen 1923*  
*administrátor*

Antonín Kučera  
*říjen 1923 - říjen 1948*  
*pohřben vpravo u kostela*

Josef Kolečkář  
*říjen 1948 - listopad 1951*

Vojtěch Procházka  
*prosinec 1951 - říjen 1958*

František Zlámal  
*listopad 1958 - srpen 1975*

Antonín Červinka  
*říjen 1975 - říjen 1977*  
*administrátor*

Alois Randa  
*listopad 1977 - březen 2009*  
*nejdéle sloužící kněz*

Svatoslav Pavlica  
*březen 2009 - červen 2009,*  
*mše sloužil kaplan*  
*Krzysztof Leon Klat*

Anton Kasan  
*od 1. července 2009*  
*spravuje naši farnost,*  
*farnosti ve Stříbrnicích*  
*a Boršicích, kde na faře sídlí*

### Seznam kaplanů v Osvětimanech

František Vlček  
*1847 - 1854*

Jan Konvička  
*1859 - 1861*

Ondřej Chabičovský  
*1861 - 1862*

Antonín Šimek  
*1874 - 1876*

Josef Pospěch  
*1886 - 1888*

František Coufal  
*1888 - 1890*

František Podivínský  
*1890 - 1893*

František Orlita  
*1893 - 1894*

Robert Honza  
*1895 - 1897*

Jan Barnet  
*1897 - 1900*

Antonín Kučera  
*1900 - 1912*

Matyáš Urbančík  
*1912 - 1920*

František Šmíd  
*1921 - 1923*

František Kalivoda  
*1925 - 1927*

Karel Boháč  
*1933 - 1947*  
*od r. 1945 až 1946 byl*  
*předsedou MNV*

Josef Kolečkář  
*1947 - 1948*  
*poslední kaplan v naší farnosti, pak*  
*zde byli pouze jen faráři*

K osvětimanské faře po staletí náležel i pozemkový majetek – farské pole a louky, dále ve stájích na farském dvoře bývaly dva páry koní, několik kusů skotu i vepřů, dříve i ovce a také spousta drůbeže, která pobíhala ve farské zahradě. Práci zastávali pacholci a také další námezni síly, o chod domácnosti se starávala kuchařka. Dle majetku patřila naše farnost k těm „bohatším“ a lepším. Farnosti se dříve podle bohatství a výnosnosti dělily: na „kozí“ – nejchudší (Stupala), pak „kravské“ (Kostelec), „volské“ (Osvětimany) a „koňské“ (Velehrad). Po únoru 1948 byl veškerý pozemkový majetek i se zvířectvem naší farnosti znárodněn. Po vzniku JZD byly farské stáje zabrány pro potřeby místního Jednotného zemědělského družstva. To zde mělo ustájené koně, prasata a skladovalo zde ve stodole seno. O budovy vůbec nepečovalo a zdevastované je pak bez jakékoliv náhrady opustilo.

Velkou slávu zažila naše farnost 28. června 1970 kdy zde proběhlo velkolepé biřmování, kterého se v kostele sv. Havla zúčastnilo 538 biřmovanců. Svátost uděloval prof. J. Vrána, kapitulní vikář olomoucký.

Na počátku 21. století osvětimanská farnost pomalu vymírá, více farníků každoročně zemře, než je pokřtěno. Ubývá i počet dětí u l. svatého přijímání.

V posledních 30ti letech byli naši farníci biřmováni na Velehradě. Naposledy 22. května 1982 a to v počtu 31 biřmovanců. Dne 2. září 2000 bylo biřmováno v kostele sv. Havla 30 našich farníků. Další proběhlo 3. září 2005 a biřmoval Otec Jan Graubner 11 biřmovanců. Slavnostního aktu se ve vyzdobeném kostele zúčastnil i hradištský děkan Karel Šenk.

Od roku 2009 nemá naše farnost místního kněze a fara zůstala opuštěná. Přesto mohou být naši farníci i občane nadmíru spokojeni, protože nový duchovní správce Anton Kasan za těch pár měsíců dokázal při opravě fary i vybavení kostela doslova zázraky. Přejme jemu i celé naší farnosti do dalších roků mnoho dobrého, ať osvětimanská farnost zůstane po další staletí.

Z farských kronik a církevních archívů zpracoval **L. Berka**, kronikář

Navštivte webové stránky našeho městyse  
[www.osvetimany.cz](http://www.osvetimany.cz)

# Kaplička sv. Vendelína

Osvětimany se nachází v kopcovitém terénu, kde převládalo zemědělství a chov domácích zvířectva. U silnice do Vřesovic v trati Na Dílech se nachází kaplička zasvěcená sv. Vendelínovi, ochránci pasáků a domácího dobytka. Tuto kapličku postavila rodina Vrtalova. Pověst vypráví, že jmenovaná rodina kdysi přijala na noc slovenského dráteníka a ten se jí po hojném pohoštění jídlem i pitím svěřil, že se chystá vykopat poklad ukrytý nedaleko Osvětiman. Když v noci usnul, vydali se

domácí na udané místo a poklad vyhledali. Dráteník druhý den již nic nenašel a své hostitele proklel. Smůla, která tuto rodinu pronásledovala, se dala zažehnat jen postavením dvou křížů a kapličky.

Tato drobná stavba barokních tvarů dlouho chátrala. Až roce 1993 byla prohlášena za nemovitou kulturní památku a v následujících dvou letech nechal obecní úřad kapličku opravit. V roce 2008 se podařilo Městysu Osvětimany získat 35 tisíc Kč z grantu Nadace Děti-kultura-sport

na úpravu kapličky. V letošním roce městys celkovým nákladem 70 tis. Kč opravil nejen kapličku, ale i její bezprostřední okolí. Lavička umístěná před kapličkou bude sloužit turistům i našim občanům k odpočinku, ale i krásnému pohledu na obec.

Na neděli 25. října 2009 připravil starosta městysu spolu s P. Kasanem slavnostní posvěcení kaple a reliéfu sv. Vendelína. Slavnost proběhla za přítomnosti občanů celé farnosti a svým vystoupením ji oživil osvětimanský pěvecký sbor. **Marie Náplavová**



Ze svěcení kapličky sv. Vendelína



Reliéf sv. Vendelína

## Školství v naší obci

# Základní škola informuje o dění

Školní rok 2008/2009 proběhl úspěšně. Škola se výrazně zviditelnila na veřejnosti při přípravě jak kulturních programů, tak ve vědomostních a sportovních soutěžích. Absolventi 9. tříd se umístili do škol a učilišť podle svých přání. Z 21 žáků 19 nastoupilo na střední školy s maturitou a 2 žáci na odborná učiliště.

Žáci se zapojili do různých soutěží a dosáhli výrazných úspěchů: Václav Vaculovič, žák 7. ročníku, získal v krajské literární soutěži hned dvě prvenství, a to 1. místo v kategorii

proza za 6.-7. ročník, to další bylo **absolutní prvenství** ze všech 881 hodnocených prací. Cenu převzal v doprovodu Mgr. M. Vaculíkové, která působila jako konzultantka. Pod vedením Mgr. P. Orlického skončila na 3. místě v okresním kole zeměpisné olympiády žákyně 6. ročníku Gabriela Pešková. Žákyně 9. ročníku A. Wrzecionková a K. Bukvaldová se v okresním kole olympiády v českém jazyce mezi 63 zúčastněnými umístily na 8. a 9. místě. I školní družina se může pyšnit svými skvělými výsledky, a to za 1. místo v okrskové li-

terárně-dramatické přehlídce družin za pohádku O Šípkové Růžence, rovněž za 1. místo v dopravní soutěži mladých cyklistů, za 2. místo ve florbalovém turnaji školních družin a 1. místo v okrskovém utkání školních družin ve fotbale. Podrobnější informace získáte na: [www.zsosvetimany.cz](http://www.zsosvetimany.cz)

Pod záštitou starosty Městysu Osvětiman bylo tradičně uskutečněno pasování žáků 9. tříd a slavnostní přijetí zástupců jednotlivých tříd.

Ve školním roce 2008/2009 byly poskytnuty naší škole dva nadační

### Zahrádkový týden



Mužstvo školní družiny

příspěvky z Nadace Děti-kultura-sport. První v hodnotě 12 000 Kč bude sloužit na vybavení dyslektického kabinetu didaktickými pomůckami, hračkami, PC programy. Druhý získalo Sdružení rodičů při Základní škole a mateřské škole Osvětimany na pořízení zesilovače, reprobeden a dvoukanalových přijímačů.

Během prázdnin 2009 byla kompletně opravena zatékající střecha tělocvičny školy v hodnotě 400 000 Kč, realizován projekt nové zahrady mateřské školy v hodnotě 450 000 Kč. Ve školní jídelně byla nainstalována klimatizace v hodnotě 220 000 Kč.

Byl zpracován projekt obnovy sadových a architektonických úprav školního zahrady.

Nový školní rok 2009/2010 byl zahájen 1. září slavnostním shromážděním za účasti senátora Mgr. Tomáše Ůlehly a všech starostů spádových obcí.

V tomto školním roce navštěvuje základní školu 148 žáků v 9ti třídách. V 1., 2., 3., 6., 7., a 8. ročníku jsou žáci vzdělávání podle ŠVP, ve 4., 5. a 9. ročníku podle programu ZŠ.

Škola nabízí pro mimoškolní činnost žáků celkem 23 kroužků. Z toho 18 kroužků zajišťují pedagogičtí pracovníci, 3 kroužky Obecně prospěšná společnost Osvětiman, šachový kroužek vede Ing. Jiří Tomek a hru na hudební nástroj pan Martin Crla.

Ve školním roce 2009/2010 se uskuteční tyto významné akce:

- Celoškolní projekt „Člověk a zdraví“  
I. etapa Člověk - 9.-13. 11. 2009  
II. etapa Zimní olympiáda - 12. 2.-28. 2. 2010  
III. etapa Den zdraví - 6. 4. 2010
- Celoroční projekt žáků I. stupně „Podzim, Zima, Jaro, Léto“

- Celoroční projekt „Jeden za všechny, všichni za jednoho“ - péče o třídu
- Zahrádkový týden
- Dvoudenní exkurze žáků 7., 8. a 9. tříd - Praha
- Mikulášská nadílka
- Vánoční rozjímání, Vánoční zpívání na schodech, rozsvícení vánočního stromu
- Vánoční dílničky - SR
- Školní ples SR - 6. 2. 2010
- Oslava Dne matek
- Oslava Dne dětí
- Uspořádání zájezdu do Londýna
- Filmová představení
- Výchovné koncerty
- Účast ve sportovních, zájmových a vědomostních soutěžích
- Návštěva FF Zlín
- Zájezd „Císařská Vídeň“

Již během prvních měsíců tohoto školního roku se uskutečnilo mnoho zdařilých projektů a akcí.

V týdnu od 7. do 11. září se velmi vydařil **Zahrádkový týden**. Celý týden prožili naši žáci ve znamení zajímavého učení a nápadů. Uskutečnily se dny - zeleninový, ovocný, dýňový ..., týden byl zakončen dnem květinovým pod názvem „Hippies“. Žáci a učitelé celou školu krásně vyzdobili výpěstky z vlastních zahrádek, výtvarnými výrobky a panely k dané problematice.

V neděli 19. září již podruhé zástupci Základní školy a mateřské školy Osvětimany přivítali 40 pedagogických pracovníků z celé České republiky, účastníků vzdělávací exkurze „Toulavý autobus VII“, kteří navštěvují vybrané přírodní učebny a školní zahrady. Každoroční akce je pořádána za záchranu školních zahrad v České republice. Jednou ze sedmi vybraných škol Zlínského kraje byla i naše škola. Na jejich příjezd se celá škola pečlivě připravovala. Návštěvníky očekával areál



Z projektu Člověk a zdraví

školy s upraveným arboretem, sportovním hřištěm, ovocným sadem a zelinářskou zahradou se skleníkem. Při prohlídce interiéru školní budovy zhlédli výsledky tvořivé práce žáků a učitelů z právě dokončeného projektu „Zahrádkový týden“. Zlatým hřebem byla nově zrekonstruovaná zahrada mateřské školy. „Vaší škole to moc sluší“ - s těmito hřejivými slovy jedné z účastnic a snad i s pěknými dojmy se s námi pedagogové rozloučili.

V září proběhl v osmé třídě projekt v rámci **Dne jazyků**. Žáci se seznámili s mapou Anglie i Londýna, hovořilo se o historii a literatuře. V každé části doplňovali pracovní listy, přičemž informace mohli vyhledávat nejen na internetu, ale i v příložených knihách. V konečné fázi zpracovali samostatně svůj projekt a přípravu na svůj výstup před třídou.

První listopadový týden se naše škola oblékla do strakatého kabátku. Žáci 1. stupně totiž tvořili projekt s názvem **Podzim**. Na chodbách se objevily pestrobarevné plakáty, které děti vyrobily pod vedením svých učitelů a učitelů. Zpívaly se písničky a recitovaly básničky s podzimní tematikou. Vyvrcholením celého projektového byla tzv. Velká podzimní slavnost, která se konala ve čtvrtek 5. listopadu 2009 v tělocvičně školy. Děti přišly v krásných podzimních kostýmech, které si vyrobily se svými rodiči. Proběhlo finále recitační soutěže, vyhodnocení drakiády, rej masek a nechyběly ani veselé soutěže a hry.

Začátek školního roku byl i pro naše žáky - fotbalisty velmi úspěšný. Sportovci získali čtyři zlaté medaile v turnaji Buchlovský kopačák, v turnaji malé kopané - SVC Klubko ve Starém Městě, v turnaji malé kopané - Tupesy a družstvo školní družiny 1. místo na fotbalovém turnaji školních družin v Buchlovicích. Nejlepším střelcem byl vyhlášen Martin Pazdera z 9. třídy.

Ve středu 21. 10. 2009 se uskutečnila **1. osvětimanská drakiáda**. Na tento krásně prosluněný den si děti přichystaly draky a všichni jsme si přáli, aby začalo aspoň trochu foukat. Foukat začalo a bylo to fajn.

Ve škole probíhá celoroční projekt „Jeden za všechny a všichni za jednoho“. Je zaměřený na pořádek a vyzdobu tříd a šaten. Každý týden náhodně vybraná komise z žáků a učitelů hodnotí celkovou upravenost tříd a pořádek v šatnách.



Od 9. do 13. listopadu se uskutečnila první část celoročního projektu **Člověk a zdraví**. Jeho cílem bylo přiblížit žákům toto téma z mnoha úhlů a v různých předmětech. Prostřednictvím zajímavých aktivit se tak stala výuka na 1. a 2. stupni pro žáky pestřejší a zajímavější. Projekt byl pojat v různých tematických okruzích - např. rodina a vzájemné vztahy, významné osobnosti, věda pro zdraví člověka, zdravý životní styl, zdravá výživa, duševní hygiena, já a moje tělo, nemoci dříve a dnes, handicapovaní lidé mezi námi, člověk a vesmír. A tak se žáci v naší škole měřili, hráli si na moderátory, lékaře, vědce, bylo vyhlášeno pátrání po zločincích, poznávali významné osobnosti, zpracovávali výsledky ankety, tvořili komiksy. Prakticky si také vyzkoušeli, jak se žije lidem se zrakovým postižením. Projekt, který se zrodil ze zajímavých nápadů pedagogů již v září tohoto školního roku a na jehož plánování a realizaci spolupracovali všichni, stál za to. Těšíme se na jeho další etapu v únoru s názvem Zimní olympiáda.

Koncem kalendářního roku se žáci 9. tříd rozhodují, kam budou směřovat jejich kroky po ukončení základní školy. V tomto jim pomáhají výchovná poradkyně, besedy se zástupci jednotlivých středních škol, beseda na úřadu práce v Uherském Hradišti, atlas středních škol a účast na burze středních škol v Uherském Hradišti.

Na měsíc prosinec, kdy většina lidí bilancuje a hodnotí kalendářní rok, připravují naši žáci a pedagogičtí pracovníci řadu kulturních a odpočinkových aktivit - tradiční mikulášskou nadílku, slavnostní rozsvícení školního vánočního stromu, Vánoční zpívání na schodech, třídní besídky a kulturní vystoupení ve Vánočním rozjímání pro občany Osvětiman. Uskutečníme Vánoční sbírku a získané prostředky darujeme dětem z Kojetického ústavu v Kyjově, druhou část zašleme do Indie Sahibu Khanovi v rámci projektu Adopce na dálku.

Přejeme všem občanům v novém roce 2010 všechno dobré, pevné zdraví, štěstí, pohodu. Zachovejte naši škole přízeň a přátelství.

**Mgr. Petr Orlický**, ředitel školy



# Mateřská škola Osvětimany

**Č**as běží velmi rychle, při práci s dětmi dvakrát rychleji. Před pár týdny jsme zahájili nový školní rok a už tady budou Vánoce.

Letos bylo do naší MŠ zapsáno 23 dětí, z toho pouze 4 děvčata. Po prázdninách čekala na děti úplně nová zahrada s ohništěm, hracími prvky, originální výsadbou a krásnými lavičkami. Těšíme se, až se tady budeme scházet s kamarády, rodiči a všemi, co mají rádi děti a přijmou naše pozvání na společné akce.

Program i vyžití dětí v MŠ jsou pestré. Pravidelně každý měsíc zajišťujeme pro děti představení loutkového divadla přímo v prostorách MŠ, v listopadu jsme vyjeli za kulturou do Uh. Hradiště na představení „Čert a Káča“ v podání E. Hruškové a J. Přeučila. Pro děti to byl velký zážitek. Jednou měsíčně probíhají přímo v MŠ kvalitní výukové programy s ekologickým zaměřením, které jsou zpestřením i přínosem pro rozvoj vědomostí dětí, uvědomování si souvislostí v přírodě a jejich zákonitostí. I letos navštěvují děti dvakrát týdně kroužek výuky anglického jazyka, kroužek břišních tanců a je zajištěn i plavecký výcvik v prostorách krytého bazénu ve Vřesovicích.

Nadále spolupracujeme s logopedickým centrem v Uh. Hradišti. V říjnu nás po domluvě s rodiči navštívila paní logopedka, která doporučila rodičům některých dětí návštěvu a péči odborníka v logopedické poradně. S menšími nekomplikovanými vadami řeči si umíme poradit sami. Už jen to, že dítě přijde do kolektivu, je velkým přínosem pro rozvoj jeho vyjadřovacích schopností, obohacením slovní zásoby i odstraňování řečových vad.



Děti z mateřské školky nikdy nechybí při vítání občánků

sem pro rozvoj jeho vyjadřovacích schopností, obohacením slovní zásoby i odstraňování řečových vad.

V činnosti pokračuje i klub dětí a maminek „Včelky“, kde panuje vždy příjemná atmosféra a vzniká spousta krásných výrobků. Letos se nám povedli jak skvělí dýňáčci, tak i andílci a jiné postavičky z keramické hlíny. Je pěkné, že i v dnešní hektické době si i zaměstnané maminky najdou čas na hraní a tvoření se svými dětmi, což se jim v budoucnu jistě jednou vrátí.

O tom, že v MŠ chybět děti nebudou, svědčí fakt, že jsme od 30. srpna přivítali už 5 nových občánků, našich nových kamarádů. Děkujeme maminkám dětí z MŠ, se kterými pravidelně chodíme zpestřit tento obřad pěknými básničkami, za ochotu vypravit a doprovodit své děti na tuto akci.

Úzce spolupracujeme se ZŠ, v září děti z MŠ připravily milé dárečky pro

účastníky akce „Toulavý autobus“, navštívili jsme kamarády v 1. třídě, podívali jsme se, co už všechno umí a byla to moc pěkná společná hodina.

Připravujeme se na Mikulášskou besídku, na Vánoční rozjímání, na návštěvu babiček a dědečků v místním zařízení DPS, vánoční posezení s rodiči a hosty v naší MŠ. Věříme, že dětské básničky, písničky a koledy přispějí k pěkným zážitkům a zahřejí srdce našich spoluobčanů.

Děkujeme všem, kteří nám pomáhají připravit pro děti překvapení pod stromček v podobě hraček a dárků. Velké díky všem!

Přejeme Vám krásné, klidné Vánoce a mnoho sluníčkových dnů. Darujme si vzájemně pocit dobra. Ten, kdo umí přijímat dobro od druhých, může je zase dávat dál... a to činí lidi šťastnými. Učme naše děti být šťastné.

**Věra Rusňáková**, MŠ Osvětimany



Práce v klubu Včelka



## Udeřila jedna, udeřila druhá...

**J**ako každoročně termín osvětimanských slováckých hodů připadl na druhý říjnový víkend. Letos se konaly 10. a 11. října 2009. Tento víkend je pro nás, kteří se počítáme mezi osvětimanskou chasu, nejkrásnějším v roce. Můžeme se namašlit do krásných krojů, chodíme po dědině, zpíváme, tancujeme a lidé se na nás krojované vždy přijdou s radostí podívat. Ale hodům předchází několikátý denní přípravy.

Od půlky prázdnin probíhaly taneční zkoušky, na kterých jsme si po roce všechno oživil. Alžběta Palánová přišla s choreografií pásma a začalo se nacvičovat.

Třikrát týdně jsme se scházeli k výrobě růžiček na výzdobu práva, vždy jsme byli v hojném počtu, tak nám šla práce od ruky. V posledních čtrnácti dnech přípravy vrcholily. Ve spolupráci s paní Křemečkovou byl chystán sál. S přípravou voniček nám pomohly ženy, které navázaly více

než osm set voniček. Velký úkol, zdobení práva, přišel v posledním týdnu. Když chlapi rovnali stoly, nosili zboží do šenku a nastříhali chvojí, děvčata se pustila do zdobení práva. Každý večer jsme několikrát zkusili pásmo a už se těšili na sobotu. V pátek ráno přišlo na řadu mašlení žůder u stárků. V podvečer se celá chasa sešla a probrala poslední detaily na očekávanou sobotu. Celý večer se tančilo, zpívalo a pilovaly se poslední detaily nadcházejícího dne. Ještě jednou jsme se vyspali a bylo to tady!

V sobotu jsme se vzbudili do deštivého rána a každý z nás si přál, ať neprší. Organizační tým plánoval, co bude, když pršet nepřestane. Naštěstí přestalo. Tak se mohla hodová chasa ve vši parádě sejít o půl jedné u Martexu a vyrazit požádat o povolení konání hodů.

Naše padesátiletá chasa za doprovodu dechové hudby Nedakonanka přesně ve 13.00 vyšla požádat,

pod vedením letošních stárků Patrika Slováka a Adama Zálešáka, našeho pana starostu o povolení Slováckých krojovaných hodů s právem. Pan starosta dlouho neotálel a povolení nám vydal. Hned po společném přípitku a pár tanečcích si celá krojovaná chasa vyšla pro stárky. Za mohutného juchání a zpěvu jsme si nejdříve vyzvedli mladšího stárka, který nás odvedl ke stárkovi staršímu. Pod jejich vedením nám už nic nebránilo jít vyzvednout si stárky. Mladší stárku Annu Koukalovou si Patrik vyzvedl hned v dědině, avšak Adam se pro svoji stárku Helenu Vaškovou prošel až na druhý konec obce, kde na všechny krojované čekal kromě stárky ještě nejdůležitější hodový atribut hodové právo.

S právem jsme se konečně mohli vydat na obchůzku po dědině. Myslíme, že jsme letos nevynechali snad žádnou ulici. V průběhu průvodu jsme měli několik zastávek u známých







a rodin krojovaných, kde jsme si dali co pro nás připravili, decku vínka, chlebiček, či jinou pochutinu. Poslední oficiální zastávkou byla fara. Letos však s velkou změnou. Na faře nás čekal náš nový duchovní P. Anton Kasan, spolu s panem starostou. Pan farář pronesl svůj projev, s radostí nás na faře přivítal a pohostil nás sýrovými korbáčky z Oravy, kterých přichystal na pětistovku. Další pohoštění, cukroví a víno, nechal vynést pan starosta.

Po odchodu z fary na náměstí si všichni chlapi společně zacifrovali, čímž se obvyklý verbuňk z křižovatky pro letošní rok přestěhoval na náměstí. Jakmile jsme dotančili, šli jsme na sál a společně s dechovkou jsme si udělali generální zkoušku celého pásma. Po ní jsme se rozešli na večeri domů a stárci ke stárkám.

Na osmou hodinu večerní byl stanoven začátek hodové zábavy a my jsme v párech nakráčeli na sál za obvyklé písně V Nádborové širé pole..., a poté jsme si zatančili ještě při několika písničkách s děvčaty. Hodiny neúprosně běžely a čas na pásmo byl

zde. Odtančili jsme a lidé nás odměnili velkým aplausem, který byl pro nás více než zadostiučiněním.

Následovala sóla pro stárky a rodiče stárků a klasické, některými obávané, zvedačky na židlích. Poslední tečkou za hodovou zábavou je zavádění pod věnec, při kterém se prodávají růžičky z práva. Tyto růže je každý tanečník povinen své partnerce zakoupit. Všechny tyto zvyklosti pořádné hodové zábavy oddělovaly hudební série Nedakoňanky, při nichž lidé tančili a bavili se. Na parketu, díky rekordní účasti, nebylo téměř k hnutí. Celá zábava končila v brzkých ranních hodinách a my všichni krojovaní jsme se rozcházelí domů s pocitem dobře odvedené práce.

Po nedělním probuzení jsme se opět oblékli do kroje, podruhé a naposled tento víkend do slavnostního. Šlo se do kostela. Krojovaní po přijetí panem farářem vytvořili půlkruh v přední části kostela. Po hodinové mši přišlo tradiční focení před kostelem. Následovala cesta k Janoškům, kde pro nás přichystali pohoštění. Poté se všichni rozešli domů, převléct se ten-

tokrát do svátečního kroje a hurá na cimbál. Někteří, jak již tradičně, ještě zabloudili do domu jedněch krojovaných na Velkou Pardubickou. Takhle tradice se za ta léta nesmí porušit. Ve čtyři začalo posezení u cimbálu s cimbálovou muzikou Hora. Sál se naplnil a my začali vířit u cimbálu, tančilo se do devíti hodin. Po odbití deváté pro nás oficiální krojování a hodování končí. Po úklidu sálu jsme se přesunuli do přísálí a v hodování ještě pokračovali.

Po třech týdnech jsme si domluvili neoficiální dozvuky plné společenských her, tance a jídla. Tentokrát vše probíhalo bez krojů, ty odpočívají a čekají na další hody. Na našich dozvukách jsme s úsměvem zavzpomínali na zážitky z hodového víkendu a se smutkem jsme se s letošním hodováním rozloučili. S příslibem, že další rok o druhém říjnovém víkendu jsme tu v hlavní roli zpět.

Osvětimanská hodová chasa děkuje všem, kteří se na organizaci hodů podíleli a také všem kdo se jich zúčastnili. Juchůůů.

Za osvětimanskou chasu  
**Michaela Palánová a Patrik Slovák**

# Slovácké slavnosti vína 2009

**H**ned na začátku letošních prázdnin jsme jako Osvětimanská chasa dostali historicky první nabídku k účasti na Slováckých slavnostech vína a dni otevřených památek, které letos už po sedmé pořádá Klub kultury Uherské Hradiště společně se Slováckým muzeem. Tuto informaci a zároveň nabídku jsme pečlivě zvážili a rozhodli se zúčastnit. I proto jsme se začali scházet o měsíc dříve, než bylo obvyklé v minulých letech před hody, protože jsme museli nachystat o několik stovek krepových růžiček více, které jsme potřebovali ke „družení“ práva.

Slavnosti proběhly o víkendu 12. a 13. září. V sobotu 12. září jsme se dopravili do krojovanými přeplněné Vinohradské ulice, kde byl sraz všech zúčastněných. Náš mikroregion Buchlov byl naštěstí pro nás hned druhým v pořadí, díky čemuž jsme nemuseli dlouho stát na jednom místě. Naše chasa vyrazila za mohutného juchání a zpěvu všemožných písniček. Průvod pokračoval z Vinohradské ulice, kolem Kauflandu, přes hlavní křižovatku až na Masarykovo náměstí. Atmosféra, která na nás dýchala z každého kousíčku města byla okouzlující. Lidé postávali při cestách ve snaze si vyfotit co nejvíce členů průvodu, tleskali a povzbuzovali po celou cestu až na Masarykovo náměstí.

Po příchodu na Masarykovo náměstí nás z tribuny přivítaly etnografky Slováckého muzea, které zevrubně popsaly hodové zvyklosti Osvětiman, naše severokvyjovské kroje, které velmi chválily a my sklídili obrovský aplaus. Naše kroje byly opravdu ojedinělé v tomto regionu. Tím sobotní formální stránka dne pro velkou část chasy skončila.

Stárkovský pár – Helena Vašková a Adam Zálešák, se odebrali do ZŠ Unesco, kde proběhlo jejich focení do nové publikace Slovácké slavnosti v paletě krojů, která by měla vyjít v průběhu příštího roku.

V neděli v jednu hodinu po poledni taktéž na tribuně umístěné na Masarykově náměstí, proběhla přehlídka hodových práv. Všech 84 zúčastněných vesnic sem vyslalo své

zástupce v podobě stárků mladších i starších, podstárků, kteří reprezentovali svou obec. Za Osvětimany letos vyrazili Helena Vašková a Adam Zálešák, Patrik Slovák a Alžběta Palánová spolu s naší obvyklou hodovou relikvií hodovým věncem. V tomhle mumraji stárků roku 2009 z celého Uherskohradištska jsme se opravdu vyjímali. Jak odlišnými kroji, tak i právem, které bylo také naprosto odlišné. Po dlouhém čekání jsme přišli na řadu jako poslední – třešnička na dortu. Na tribuně se popsal hodové právo a zvyklosti spojené s osvětimanskými hody. Poté paní etnografky zaplněnému ná-

městí popsaly dopodrobna naše kroje a rozloučili se s námi v naději, že nás za rok zase uvidí v celé kráse.

Poslední tečkou za krásným folklorním víkendem bylo focení v parku před Obchodní akademií. Fotky z nich budou taktéž obsaženy v již zmíněné publikaci.

Děkujeme za možnost, díky které se můžeme takto prezentovat před laickou veřejností, kterou folklorní zvyky vesnic zajímají, a tím ukázat, jak se v Osvětimanech tyto pradávňé zvyklosti dodržovaly, dodržují a pevně věřím, že i nadále dodržovat budou...

Za Osvětimanskou chasu **Patrik Slovák**



## Pozor, naše milé seniorky a senioři!

**P**řý Klub důchodců je pojmenován pro ty, kteří stojí už před tou poslední zastávkou. Omyl, velký omyl! My, co se scházíme, jsme sice třeba i dlouho v důchodovém věku, ale srdcem, touhou bavit se, poznávat nové věci, vnímat krásu kolem sebe, jsme mladší a předčíme mnohé v takzvaném produktivním věku. Že je to tak?

Scházíme se pravidelně jednou za měsíc a těšíme se na tato setkání. A ti noví, co do řad důchodců nastupují, se nemusí bát přijít. Mnozí to už zkusili a ujali se. Zapomeňte na předsudky, že jsme „kasta“ sama pro sebe. Přijďte, určitě se budete bavit a třeba vaše zážitky, nebo zkušenosti zaujmou. Rádi máme legraci, ale ve svém programu dáváme prostor pro pěkné slovo, které i vás pohladí po duši. Místo se najde i pro kousek poezie, kterou se učíme vnímat.

Letošní podzim je, jak jistě uznáte, dlouhý. Podzim bývá smutný, melancholie listopadových mlh, ale je i krásný. Všimli jste si, že spousta stromů ještě drží tu nádheru barev podzimního listí? Zlatožlutá, oranžová a všechny odstíny hnědé? Mám kamarádku, která říkala, že má superaktivního manžela, který letos hrabal listí už třikrát. A bude ho hrabat ještě jednou, až přijdou mrazíky, to stromy rychle listí pustí. Když v té době půjdete listnatým lesem, bu-



dete se brodit závěje zlatých penízků. Zkuste to, třeba letos valorizace důchodů nebude, ale vy se můžete cítit bohatí.

Vybavila se mi básnička z dětství:

*Došlo nám léto milé, ptáci letí v dál,  
na dvoře nám na okénko podzim zaklepal.  
Květiny již odkvétají, smutno na lukách,  
stromy stojí bez lístečků, pusto v zahradách.  
Větr chladný fouká z pole,  
slyšet jeho hlas.  
Oblečte se děti (všichni) teple,  
zima přijde zas.*



A s ní, s tou zimou, jak čteme a slyšíme ze všech stran, přijde i prasečí chřipka. Ale my z Klubu rozbálíme bylinky, které jsme přes rok nasbírali, uvaříme čaje, použijeme produktů „Justu“ a jsme zachráněni.

Od strýce Galušky mám pro vás recept na čaj „proti všeckému“ (pro 4 osoby). Do třílitrového hrnce dáš vařit 2 l vody, přidáš hrst lipáčů, hrst koziček, hrst mařinky vonné, hrst jahodového listí, trochu máty, špetku mariánkových plec, pro barvu trochu divizně. Odstavíš, přileješ litr slivovice a je hotovo. Říkal, že tetička Filka, dyž na dračkách vypila tři hrnky, měla hned ruky hore: „Holej duša, peklo hoří“.

Zastavila jsem se na dědině s jedním kamarádem a stěžovala jsme si mu, že jsme v Kyjově ve třech lékárnách sháněla roušky proti té prasečí chřipce a nepochodila jsem. On mě řekl: „Mě se toto netýká, já už mám vypálené.“ A co vy?

Letos jsme s Klubem plánovali návštěvu mlýna v Dukovanech, nevyšlo to, nebyl volný autobus v termínech, které se nám hodily. Těšíme se, že tento výlet uskutečníme na rok, že nám Kulturní klub ušetřené peníze schová.

V létě mi starosta nabídl možnost setkání s členy Klubu důchodců z Náměště na Hané za účelem výměny zkušeností. Pojedou přý na výlet do

Osvětman. Starosta totiž z Náměště pochází a prakticky ho rodáci přijeli navštívit. Moc jsem o to setkání stála. Domluvily jsme se s paní Krýsovou a připravily jsme si pro ně pásmo písniček s průvodním slovem o našem kraji. Setkání proběhlo na srubu a bylo to moc milé. Nejdřív je přivítal starosta a k našemu překvapení mluvil jejich nářečím. Řekl, že až do 27 let žil mezi nimi. Vyznal se z toho, že má rád svůj rodný kraj, váží si mentality tamních lidí. Osvětmany si zamíloval i pro to, že se v mnohém podobají jeho rodišti. „Postavil jsem tady dům, zasadil stromy a zplodil dva syny. Jsem tady rád a už patřím sem.“ Odměnili ho potleskem a já si jeho vyznání moc vážím. Jejich klub má asi 100 členů, schází se každý týden v různých restauracích. Platí si útraty a sami si platí také lektory, které si na setkání zvou. Několikrát už je navštívil známý herec Ladislav Lakomý, je totiž rodák z Náměště. Jistě znáte z televize nebo z rozhlasu jeho překrásný hlas. Setkání bylo srdečné, společně jsme si i zazpívali. No a potom jsme srovnávali. My se nemusíme scházet v restauracích, my zdarma využíváme obecní prostory, používáme nádobí, televizi, foto aparát a obec nám ve všem vychází vstříc. Patří jim naše poděkování a zvláště děkujeme také paní Křemečkové, která nám pomáhá vést kroniku, sama přichází na naše akce fotografovat. Navíc z bohaté flóry, kterou pěstuje, nám ještě namoží a rozdává. Příští rok už bude také patřit do řad důchodců, už se těšíme.

Tento rok nějak rychle utekl a jsou tu Vánoce a vánoční setkání Klubu. Letos bude 20. prosince. Už teď se připravujeme. Chystáme vánoční program, balíme dárečky a spoustu překvapení. Přijďte všichni, i ti co pravidelně nechodíte. Na všechny se do-

stane. Přípěvek jsme dostali od těch, kdo s námi sympatizují a fandí nám. Těšte se a poslouchajte. Slyšíte zvonky co vás zvou do vánoční pohody? A když se začne venku stmívat, přijde nás pozvat pod vánoční strom celý pěvecký sbor, rožneme světylka a půjdeme všichni koledovat. Nenechte si to ujít, už teď cítím vůni svařáčku.

Všem přeji pěkné prožití Vánoc, ať ta rozsvícená světla vydrží i v nás. Mějte se rádi a říkejte to často svým blízkým.

A ještě přiběh pro potěchu duše od Bruna Ferrera:

#### Řetízek a hřebínek

*Kdysi dávno žili na tomto světě v jedné vesničce dva manželé, jejichž láska ode dne svatby nikdy nepřestala růst. Byli hodně chudí, ale oba věděli, že ten druhý nosí v srdci nesplněné přání. Muž měl zlaté kapesní hodinky, které zdědil po otci, a snil, že si k nim koupí zlatý řetízek; a žena snila o perleťovém hřebínku, který by si vetkla do svých dlouhých a jemných světlých vlasů.*

*Roky utíkaly a muž myslel stále víc na hřebínek, zatímco žena na něj téměř zapomněla a snažila se najít způsob, jak muži koupit zlatý řetízek.*

*Už dlouho o tom nemluvíli, ale pořád měli svůj nesplnitelný sen.*

*Jednou ráno, v den desátého výročí svatby, přišla žena ke svému manželovi s úsměvem, ale s hlavou ostráhanou té-*

*měř dohola, nádherné dlouhé vlasy byly tytam.*

*„Cos to udělala, miláčku?“ zeptal se užasle.*

*Žena rozevřela dlaň, na které zazářil zlatý řetízek.*

*„Prodala jsem je, abych ti mohla koupit zlatý řetízek k hodinkám.“*

*„Cos to jenom udělala,“ řekl muž a ukázal ženě překrásný a drahý hřebínek z perleti. „Já jsem prodal hodinky, abych ti mohl koupit hřebínek!“*

*A objali se. Nepotřebovali nic jiného, byli bohatí jeden druhým.*

V životě je jen jedno štěstí: milovat a být milován.

**Věra Mičková**



# Z práce Klubu žen

## Karneval pro děti

26. ledna

Karneval měl v letošním roce název „Malé setkání ve velkém lese“. Mezi děti přišli členové divadelního spolku převlečené za hejkala, vílu, zapomenutou čarodějnici, hasrmana a starou ježibabu. Děti závodily na koštěti, chytaly balónky do sítky na motýly, házely balónkem do koše, u hasrmana zase chytaly rybičky, při diskotéce tancovaly se svými rodiči. Byla připravena tombola. V letošním roce jsme upustily od toho, aby každá obálka byla vyhrávající, cen bylo připraveno 110. Díky sponzorům jsme jich mohli tolik nachystat. Že se karneval v Osvětimanech líbí, svědčí i návštěvy rodičů s dětmi nejen z okolních vesnic, ale i Moravan, Bzence, Polešovic. Těší nás, že se na karneval přijeli podívat i redaktoři z okresních novin pan Zdeněk Skalička a Pavel Princ, který nám poslal i všechny jím zhotovené fotografie.

Účast: 87 návštěvníků,  
z toho 45 masek.

## Zdravá výživa

19. března

Paní Věra Mičková v roli kuchařky připravila instantní zeleninovou polévku, 2 druhy pomazánek, které si mohly ženy ochutit různými druhy koření z firmy Nahrin, 2 druhy masa (kuřecí a mleté maso – karbenátky) se ochutnávaly se zeleninovým salátem. Dvacet jedna žen poděkovalo p. Mičkové za ochotu a čas, který musela strávit přípravou celé akce.

## Oslava Dne matek

10. května

Stalo se dobrým zvykem, že přijde mezi ženy starosta městyse ing. Josef Bartoněk. Vystoupí se svým projevem a popřeje všem ženám a maminkám vše nejlepší k svátku. Děti mateřské školy po svém velmi pěkném vystoupení se rozeběhly za svými maminkami s kytičkami květů. Nejen malé tanečnice pod vedením ing. A. Mirošové se líbily, ale i děti z družiny se svou skládačkou, nebo taneční skupina pod vedením žákyně Machalové. Celý program uváděl pan Martin Hýsek. Závěrem poděkoval všem učitelům,



telům, účinkujících a ženám, které upekly a připravily řezy k odpolední kávě. Návštěvníci je mohli při uspořádané výstavce ochutnat. Sedmáct druhů řezů upeklo 15 žen. Přes 300 kusů zákusků si zakoupilo 84 návštěvníků, byly prodány i sešitky s recepty těchto řezů. Ženy své výrobky věnovaly na výstavu bez nároků na zaplacení, proto jsme mohly věnovat 1 tis. Kč Rodičovskému sdružení pro děti na oslavu Dne dětí.

Přítomno: 200 návštěvníků a 82 dětí

## Výroba marcipánové hmoty, tvoření růžiček a cukrářských ozdob

16. června

Každá účastnice dostala na misce sypkou hmotu, přidala bílek a vyzkoušela si připravit nepravý marcipán. Těsto si pak rozdělily na menší části a obarvily potravinářskou barvou. Z takto zpracovaného těsta si zkoušely vytvořit růžičky, lístečky, různé figurky. Děvčata Mrvovy si vytvořily šneka, muchomůrku a různé postavičky. B. Blažková se pokoušela vymodelovat čmeláka, Hlaváčková M. s malým Ondrou vytvářeli různé postavičky. Účast: 13 žen

## Výlet do Luhačovic

27. září

Po roce 1989 se Český svaz žen přejmenoval na Klub žen a od roku 2000 jsme součástí Kulturního klubu. Některé ženy se přestaly zapojovat do akcí, jiné začaly. Za 20 let jsme připravily spoustu akcí a věnovaly jejich

přípravám mnoho času. Odměnou za dlouholetou práci v Klubu žen byl výlet do Luhačovic. Tam jsme poseděly u společného obědu, paní Motalová, rodačka tohoto města, nás s odborným výkladem provedla zajímavostmi tohoto města. Vrátily jsme se ve večerních hodinách a všem se zájezd moc líbil. Účast: 19 žen

## Cvičení žen

16. listopadu

Při cvičení se setkáváme pravidelně od října do dubna. Změna je jen v tom, že necvičíme v tělocvičně základní školy, ale v sále Víceúčelové budovy. Již několik let s námi pravidelně cvičí i paní Antonie Sedláčková, která v letošním roce oslavila již 85. narozeniny. Jménem Klubu žen jí popřála paní H. Márová a předala malý dárek.

## Výstava adventních věnců a svícnu

27. listopadu

Tuto výstavu připravila paní M. Mrvová. 46 žen si přišlo výstavu prohlédnout, nebo si adventní věnec podle postupu a návodu p. Mrvové ženy zhotovily samy. Patří jí poděkování za velmi pěknou výstavku, kterou shlédly i ženy z okolních obcí.

## Mikulášská nadílka

6. prosince

Sváteční odpoledne zahájily děti mateřské školy se svým pásmem. V loňském roce do sálu vtančil čert s čerticí a společně s dětmi zavolali



**Zájezd do Luhačovic**



Mikuláše. Letos to bylo obráceně. První ze tmy vyšel Mikuláš s krásným andělem a potom mezi děti vběhli čerti. Hodní čerti rozdávali dárečky a děti za odměnu přednesly Mikulášši básničku. Po rozdání dárečků byl promítnut animovaný film Madagaskar II: Útěk do Afriky.

Účast: 45 osob, z toho 28 dětí

**Z Mikulášské nadílky**



Při akcích, které pořádáme, nám pomáhají členové Divadelního spolku, bez kterých bychom některé akce nemohly vůbec pořádat. Poděkování patří nejen jim, ale i všem ostatním, kteří se jakkoli zapojí do kulturního dění v obci. Předáváme dárky při vítání občánků, věnovaly jsme 500 Kč na II. setkání důchodců, 500 Kč

Sboru dobrovolných hasičů na oslavy 110. let od založení SDH. Také děti mateřské školy dostávají každý rok příspěvek na hračky.

Ještě jednou bych chtěla všem poděkovat, popřát všem spoluobčanům krásné prožití svátků vánočních, hodně zdraví a úspěchů v novém roce.

**Jiřina Křemečková**

## Pěvecký sbor

**O**světimanský smíšený pěvecký sbor zpívá v následujícím obsazení:

soprán: Mičková V., Bartošková M., Hrabalová I., Fialová V., Stávková H., Dudáková D.

alt: Sukopová A., Zábajová Z., Vajčnerová J. st., Vajčnerová J. ml.

tenor: Cvek J. st., Pazdera L., Luňák F., Mrkús L.

bas: Hrabal P., Skalka J., Buček K., Cvek J. ml., Cvek D.

V tomto roce jsme zpívali při následujících příležitostech:

- 1. 1. při novoroční mši ve farním kostele sv. Havla
- 5. 4. na Květnou neděli ve farním kostele sv. Havla
- 10. 4. na Velký pátek ve farním kostele sv. Havla
- 12. 4. na Slavnosti Zmrtvých-vstání ve farním kostele sv. Havla
- 14. 5. na mši svatě k ukončení aktivní duchovní služby v naší farnosti pana faráře Aloise Randy ve farním kostele sv. Havla
- 27. 5. na mši při Petropavlovských hodkách u kaple v Jezdci
- 31. 5. na Slavnosti Seslání Ducha sv. ve farním kostele sv. Havla



**Písněmi jsme doprovodili i posvěcení kapličky**

(pouť na Hoře sv. Klimenta se pro špatné počasí neuskutečnila)

- 11. 10. na mši pro příležitosti slováckých hodů v naší obci ve farním kostele sv. Havla
- 25. 10. při příležitosti posvěcení zrekonstruované kaple sv. Vendelína a jejího okolí
- 20. 12. zpívání u vánočního stromu před Úřadem městyse

- 24. 12. Půlnoční mše ve farním kostele sv. Havla
- 25. 12. Narození páně ve farním kostele sv. Havla

Děkujeme všem posluchačům za přízeň a těšíme se s Vámi na další krásné společně prožité chvíle s hudbou. Přejeme Vám krásné Vánoce a štěstí v novém roce.

Za Osvětimanský smíšený pěvecký sbor vedoucí souboru **Jaroslav Cvek**

# Sbor dobrovolných hasičů

**L**etošní rok je pro Sbor dobrovolných hasičů rokem velkých změn a velkolepých akcí.

O znovuobnovení ženského družstva, Okrskových závodech a dalších událostech první poloviny roku 2009, jsem Vás informoval již v minulém čísle zpravodaje.

Dlouhou dobu dopředu se všichni členové, tím myslím i děvčata, těšili na Hasičskou olympiádu pořádanou SDH Hýsly, která proběhla 18. července. Počasí nám opět moc nepřálo, což nám ovšem nevadilo – k hasičům přece voda neodmyslitelně patří. Na soutěž jsme vyjeli se třemi soutěžními družstvy, a to „áčkem“, „běčkem“ a samozřejmě dívčím družstvem. Ihned po zahájení jsme se všichni začali prát o nejvyšší místa na stupních vítězů. A to se povedlo!!! Družstvo SDH Osvětmany „A“ získalo pohár a diplom za 1. místo, družstvo „B“ se umístilo na 4. místě ve velké konkurenci 12 soutěžních družstev. V kategorii žen SDH Osvětmany-ladies zaujal pozici na 2. místě, ze čtyř soutěžních ženských družstev.

Pro nás všechny byly bezesporu nejdůležitější akcí letošního roku „Oslavy 110. let od založení SDH Osvětmany“. Ten den jsme se probudili do krásného letního dne a nic nebránilo tomu, abychom si jej pořádně užili a občanům i ostatním návštěvníkům oslav po deseti letech ukázali, co všechno děláme pro bezpečnost občanů, ale i pro reprezentaci obce. Celá akce byla zahájena výstavou fotografií a prohlídkou vybavení na hasičské zbrojnici. Ihned po úvodním slovu starosty našeho sboru a starosty městyse, přišla řada na předání vyznamenání členům SDH, z nichž nejvýznamnější převzal náš

nejstarší člen pan František Vyšinka. Poté následovala mírně recesistická ukázka zásahu v hořícím objektu, požár stohu slámy a naše hasičské dorostenky ukázaly, jak má vypadat správný soutěžní útok. S ukázkou akceschopnosti k nám zavítali i profesionální hasiči z Uh. Hradiště, kteří předvedli vyprošťování osob z havarovaného automobilu a slaňování z třicetimetrové hasičské plošiny, která přijela ze staroměstského Colorlaku. Závěrečnou tečkou za krásným odpolednem byla ukázka hasičů ze SDH Újezdec, kteří nám předvedli hašení svou ruční hasičskou stříkačkou z první poloviny minulého století, k nimž se přidali i naši chlupci s nově opravenou „osmičkou“ z šedesátých let.

Už je tradicí, že každý rok v září jezdíme do Stříbrnic na pravidelný Burčákový turnaj v kopané. Letošní rok nebyl výjimkou. Soutěže se zúčastnily 4 týmy a hasiči z Osvětman po urputném boji získali nejvyšší místo na stupních vítězů a domů jsme si odvezli krásný pohár za 1. místo. Naše děvčata nechtěla být zahanbena a vyzvala na souboj děvčata ze Stříbrnic. I když se naše holky bily jako lvice, nebylo to nic platné proti věkově o hodně staršímu týmu ze Stříbrnic a po urputném boji se musely spokojit z druhou příčkou. Důležité přece není vyhrát, ale...?!

Mnozí lidé si možná myslí, že ekonomická krize na nás nijak nedoléhá. To však neplatilo pro naše hasiče. Jarní sběr železa, který byl sice svou velikostí jedním z největších v historii pro nás nebyl tak dobrým po finanční stránce. Cena železa se totiž propadla na své minimum a my jsme moc neutržili. Proto jsme se rozhodli

uspořádat sběr železa ještě na podzim, kdy cena stoupla. Neposbírali jsme sice tolik železa, ale výdělek byl již slušný.

Za tento příspěvek všem občanům děkujeme.

To že kulturní vyžití v obci se týká i hasičů, jsme ukázali na letošních Slováckých hodech. Jelikož jeden z nás – Patrik Slovák byl stárkem, rozhodli jsme se mu jako správní kamarádi pomoci s vynášením zákusků a pití. Ohlas na náš výstup byl natolik pozitivní, že jsme se rozhodli v nových slavnostních uniformách ukázat i na hodové zábavě.

Díky zastupitelstvu obce, které jednomyslně odsouhlasilo na veřejném zasedání zastupitelstva náš záměr na pořízení hasičského praporu se intenzivně připravujeme na příští rok. V naší obci se chystá oslava 660 let od první písemné zmínky o Osvětmanech. Na této akci se chceme podílet i my a využít jí jako den Slavnostního vysvěcení nového praporu naším panem farářem. Nachystáme si určitě i nějaké další vystoupení, když už slavíme taky krásné 111. narozeniny.

Jelikož zimu už máme za dveřmi, sešli jsme se v listopadu na hasičce a zazimovali hasičská auta, pořádně uklidili na zbrojnici a rozloučili se v naději, že žádnou z této techniky nebudeme v brzké době potřebovat k nějakému zásahu.

Možná i proto že jsme měli velmi nabitý rok, tak se Osvětmanům i okolí pomyslný ohnivý kohout našťestí vyhýbal. Kromě pár menších požárů trávy kolem bývalého statku v Hruškovcích se žádný požár nekonal. Tímto chci Vám všem, zodpovědným občanům poděkovat za opatrnost při manipulaci s otevřeným ohněm.





Pomyslnou tečkou za prací Sboru dobrovolných hasičů Osvětimany v tomto roce bude tradiční výroční schůze, která se bude konat ke konci roku. Zhodnotíme uplynulý rok po všech stránkách, určíme si priority a plán na následující rok.

I díky tomu, že byl letošní rok natolik specifickým, je na místě poděkování všem členům SDH - mužům i ženám, protože každý z nich přilo-

žil ruku k dílu při přípravách „Oslav“ i „závodů“. Děvčátům děkuji za to, jakou vytvořili kamarádkou partu, a že jsou ochotny trávit mnoho volného času na trénincích, chlapcům za přijetí a pomoc holkám hned od začátku, Úřadu městyse za podporu a důvěru v našem konání a v neposlední řadě rodinám hasičů i hasiček, kteří nás podporují a jsou ochotni mnohým ústupkům a pochopením.

Vážený spoluobčané, hasiči, hasičky a přátelé SDH Osvětimany, dovoluji Vám popřát krásné prožití Vánočních svátků, dětem bohatou nadílku od Ježíška a do následujícího roku 2010 hodně zdaru a úspěchů. Necht' je rokem, ve kterém se Vám splní všechna tajná přání, dosáhnete mnohých úspěchů a prožijete jej ve zdraví a klidu.

za výbor SDH **Patrik Slovák**

## Sport

# Šachový oddíl - družstvo mužů

Přípravy na šachovou sezónu začínají naši hráči pravidelně koncem léta. Hráči se schází každý pátek od 19 hodin v pohostinství pod kinokavárnou. Prvním měřením sil pro hráče je pak mezinárodní turnaj ve Starém Městě. Z našeho oddílu se ho úspěšně účastnili Petr Churý a Petra Churá. Naš oddíl pořádá ve spolupráci se starostou ing. Bartoňkem už 6. ročník turnaje „O pohár starosty“. Bohatý cenový fond, lidové

startovní a rodinná atmosféra přilákala do Osvětiman 70 šachistů z blízkého okolí, ale i Brna a Piešťan. Nejlépe se dařilo Jakubu Náplavovi (35. místo) a Petře Churé (39. místo). Velmi spokojeni byli i hráči s právě probíhající akcí v místní hospodě, kde si mohli za „socialistické“ ceny pořídít jídlo a pití. Dále pak následoval Svatováclavský přebor v rapid šachu v Kyjově (Petr Churý - 9. místo), Memoriál M. Křížka a M. Grabce ve Vno-

rovech (Petr Churý 37., Radek Ondrůšek 56., Petra Churá 70.). Dvě družstva jsme postavili do Otevřeného přeboru Moravy 4-členných družstev v bleskové hře. Naše A družstvo tu vybojovalo 35. a B mužstvo 40. místo. Zatím posledním turnajem byl Přebor Zlínského kraje v bleskovém šachu, kde Petr Churý vybojoval 11. a Petra Churá 17. místo.

Hlavní jsou pro oddíl ale soutěže družstev. Naš oddíl postavil dvě

družstva. A družstvo hraje okresní přebor a B družstvo okresní soutěž. Oddíl naplno využívá své první odchovance. V A mužstvu to je Jakub Náplava 3. šachovnice, Petra Churá 5. šachovnice, Martin Peška první náhradník. Mimo tyto hráče základní sestavu mužstva tvoří Petr Churý, Pavel Kunc, Lubomír Macků, Květoslav Luňák, Vladimír Stojnov a Štěpán Mrva. Kapitánem je Radek Ondrůšek. Zatím družstvo odehrálo 4 kola, která nám moc nevyšla. Po úvodní porážce v Bojkovicích 6,5:1,5 následovala prohra s Dolním Němčím 5:3 a Vlčnovem C 4,5:3,5. Ve 4. kole jsme konečně zvítězili nad družstvem Kunovic B 6:2. Věřím, že družstvo ještě pár vítězství přidá a posune se do lepší půlky tabulky. Tabulka po čtyřech kolech je následující

1. Vlčnov B	4	4	0	0	25	12
2. Bojkovice B	4	4	0	0	23	12
3. Dolní Němčí	4	3	0	1	19	9
4. Hluk A	4	3	0	1	17,5	9
5. Staré Město G	4	2	0	2	16,5	6
6. Boršice D	4	1	0	3	14	3
7. Osvětimany A	4	1	0	3	14	3
8. Vlčnov C	4	1	0	3	12	3
9. Velehrad	4	1	0	3	11	3
10. Kunovice B	4	0	0	4	8	0

Naše B družstvo zahájilo soutěž lépe. Ve dvou zápasech jsme porazili Hluk C 3:2 a Starým Městem I 4:1. Do základní sestavy družstva patří Vladimír Stojnov, Štěpán Mrva, Martin Peška, Lukáš Náplava a Radek Ondrůšek. Kapitánem je Radek Ondrůšek.

1. Staré Město H	3	3	0	0	13,5	9
2. Hluk B	2	2	0	0	8,5	6
3. Osvětimany B	2	2	0	0	7	6
4. Boršice E	3	1	0	2	6	3
5. Ostrož. N. Ves	3	1	0	2	4,5	3
6. Staré Město I	3	0	0	3	3	0
7. Hluk C	2	0	0	2	2,5	0

Domácí zápasy hrají naše družstva v přísálí kinokavárny v neděli od 9 hod. O své činnosti oddíl informuje na svých internetových stránkách - [www.sachy.osvetimany.cz](http://www.sachy.osvetimany.cz), obecních internetových stránkách [www.osvetimany.cz](http://www.osvetimany.cz) v kapitole sport - šachy a na své nástěnce na náměstí.

Za dobrou reprezentaci oddílu bych chtěl poděkovat hráčům. Za podporu pak děkuji rodinným příslušníkům, sponzorům a fanouškům. Všem bych chtěl popřát v novém roce pevné zdraví, rodinnou pohodu a pohodu v práci.

**Radek Ondrůšek**



## Šachový oddíl - mládež

Šachový rok začíná pro naše mladé hráče letním šachovým táborem nebo mezinárodním FIDE turnajem ve Starém městě. Letního tábora ve Vřesovicích se zúčastnil Lukáš Náplava, který v hlavním táborovém turnaji vybojoval 5. místo. Ve Starém Městě bojovaly Petra Churá a Lenka Blechová, které získávaly zkušenosti na mezinárodním poli. Lenka Blechová ve Starém Městě odehrála poslední zápas (možná ne navždy) jako kmenová hráčka našeho oddílu. Po dohodě přestoupila do Starého Města. Jelikož v dresu Osvětiman odehrála mnoho zápasů a úspěšně reprezentovala oddíl i na republikovém poli, chtěl bych Lence poděkovat za úspěšnou reprezentaci

oddílu a popřát jí hodně úspěchů v novém oddíle.

Po prázdninách následovalo Mistrovství republiky v Hradci Králové, kde jsme měli jedno želízko. Erika Náplavová vybojovala pěkné 8. místo ve 23 členném poli. Poté se naši starší hráči Martin Peška, Jakub Náplava, Petra Churá a Lukáš Náplava zúčastnili turnaje O pohár starosty v Osvětimanech a Petra i ve Vnorovech. Tito hráči, mimo Lukáše, už odrostli žákovským soutěžím, proto již naplno hrají za družstva mužů. Martin za družstvo Osvětiman A v okresním přeboru a Osvětiman B v okresní soutěži. Petra nastupuje v áčku Osvětiman. Jakub pak v družstvu Osvětiman A a hostuje v družstvu Polešo-



vic, které hraje krajskou soutěž. Lukáš Náplava pravidelně hraje za B družstvo, občas nastupuje v A družstvu. Ostatní děti jsou připraveny nastoupit v případě nedostatku hráčů v B družstvu. Martin a Jakub trénují s trenéry žáků a aktivně se zapojují do tréninku mladších hráčů.

Sezonu pak naši žáci začali v Kyjově na Svatováclavském přeboru v rapid šachu. Hrály tu děti dohromady s dospělými. Petra Churá vybojovala 41. místo, Julie Gottwaldová 53., Erika Náplavová 57. a Ondra Vašek 59. Potom už začala žákovská šachová sezóna tradiční první Velkou cenou okresu Uherské Hradiště, která se již několik let hraje pravidelně v Osvětimanech. Náš oddíl ve spolupráci se starostou ing. Bartoňkem tuto soutěž uspořádal 17. 10. Na turnaji jsme přivítali 63 hráčů. Nejvzdálenější byli až ze slovenské Trnavy - poprvé se tedy u nás konal mezinárodní mládežnický turnaj. Nejlépe zahrála Erika Náplavová, která v kategorii mladších žáků vybojovala 4. místo a mezi děvčaty byla první. Ondra Vašek pak

vybojoval 7. místo a David Svozil 26. V této kategorii hrálo 34 hráčů. David Svozil obdržel dres šachového klubu jako začínající hráč oddílu. Pak už následoval turnaj v Hluku, kde byla Erika mezi děvčaty opět první a Leona Černochová druhá. Ondra Vašek si připsal další body do seriálu velkých cen a mezi 43 hráči je zatím na velmi pěkném 7. místě. První turnaj a zrovna v kategorii starších žáků úspěšně odehrál Filip Pfeffer. V Hluku se do soutěží zapojil Michael Hozza, v Brankovicích Andrea Vavrušová, v Dolním Němčí Martin Vrtal a na krajské soutěži v Kroměříži zahájí svou sezónu Julie Gottwaldová. Do konce roku nás čekají turnaje v Kroměříži a Břeclavi. Začátkem prosince budou naši hráči reprezentovat naši školu v okresním přeboru škol družstev.

Po novém roce začne naše družstvo starších žáků krajský přebor. První tři kola pořádá náš oddíl v kinokavárně v sobotu 9. 1. 2010 od 9 hod. Tímto zveme všechny zájemce do kinokavárny. Cílem našeho družstva bude udržení soutěže i pro příští sezónu. Dále

ještě chceme postavit do krajského přeboru družstvo mladších žáků.

Šachové tréninky probíhají v pondělí pod vedením ing. Tomka. Ve 14 hodin trénují začátečníci v základní škole. Od 15.30 hod pak pokročili v klubovně šachového klubu. Ve středu mohou děti trénovat od 16 do 18 hodin v klubovně pod vedením pana Luňáka. Tréninky jsou přístupné dalším zájemcům z řad dětí i dospělých.

O své činnosti oddíl pravidelně informuje na svých internetových stránkách - [www.sachy.osvetimany.cz](http://www.sachy.osvetimany.cz), obecních internetových stránkách [www.osvetimany.cz](http://www.osvetimany.cz) v kapitole sport - šachy a na své nástěnce na náměstí.

Úspěšné účinkování našich žáků je podloženo zájmem hráčů, trenérů, rodičů a sponzorů oddílu. Vážíme si velmi i podpory vedení obce a místní školy.

Všem těmto bych chtěl poděkovat za podporu a do nového roku 2010 bych jim popřál pevné zdraví, pohodu doma i v zaměstnání a aby si našli čas i pro naše děti.

**Petr Náplava**

## TJ Osvětimany vítězí

### Mužstvo mužů

Po podzimní mistrovské soutěži a předebraném prvním jarním kole skončilo mužstvo mužů TJ Osvětimany v I. B třídě skupiny C Zlínského kraje na 1. místě se ziskem 31 bodů a skórem 51 : 17. Ze 14 zápasů 10x vyhráli, 1x remizovali a 3x prohráli. Nejlepšími střelci byli:

R. Dobeš se 13 brankami a Z. Drobil s 11 brankami. Toto první místo je triumfem mužské kopané a zatím největším úspěchem v 77leté historii osvětimanského fotbalu. Co tomuto mimořádnému úspěchu předcházelo? Naše mužstvo absolvovalo velmi úspěšnou letní přípravu. Sahrálo šest přípravných zápasů a ve všech zví-

těžilo: TJ Boršice : TJ Osvětimany 1 : 2. Na turnaji v Osvětimanech porazili FC Korynu Koryčany 6:1, TJ Vlast Ježov 4 : 0, a TJ Ořechov na penalty 5 : 4. Dále zvítězili v Nesovicích 6 : 2 a v Hovoranech 4 : 2. K prvnímu podzimnímu mistrovskému zápasu jeli do Koryčan, domácí FC Korynu naši podcenili a prohráli zde

zcela zbytečně 3 : 2. Doma v 2. kole deklasovali Jalubí 10 : 0, což je rekordní výhra mužstva mužů i rekord I. B třídy. Pak následovalo vítězství v Uh. Ostrohu 4 : 0. V dalším zápase jsme prohráli v Sušicích. Bez brankářů se hraje těžko, i když R. Udržal dělal v brance co mohl. V pátém kole jsme porazili doma Zlámanec 5 : 0. V šestém kole podalo naše mužstvo výborný výkon a zvítězilo na hřišti v Hluku s „béčkem“ v poměru 5 : 1. V sedmém kole jsme remizovali na horké půdě ve Zlechově 1 : 1. V domácím zápase jsme pak porazili vedoucí mužstvo tabulky Strání 1 : 0. To co předvedli „fanoušci“ ze Strání, to hřiště v Osvětimanech dlouho nezažilo. V desátém kole přivezli tři body za výhru v Otrokovcích, kde vyhráli 3 : 2. V jedenáctém kole deklasovali doma Kudlovice 6 : 1. V dalším kole jeli do Slavkova, kde prohráli 4 : 2. Ve třináctém kole porazili doma Bojkovice 3 : 0 a po prohře Strání ve Zlechově, stanuli v čele tabulky. V předehrávce prvního jarního kola porazili doma FC Korynu Koryčany 3 : 1. Fanoušci z Koryčan porážku „ne-

unesli“ a chovali se velmi nesportovně. O velkém úspěchu svědčí i to, že fotbalisté z našeho městyse poráželi mužstva z mnohem větších měst a to z Hluku, Bojkovic, Uh. Ostrohu, Koryčan i Otrokovíc a tím šířili fotbalovou slávu Osvětiman po celém kraji. Poděkování patří všem hráčům mužstva mužů za skvělou reprezentaci Osvětiman i trenérskému triu: Filásek, Křemeček, Mynář.

#### Mužstvo dorostu

Na vynikající výsledky mužstva mužů navázali také naši dorostenci, kteří se stali podzimními mistry okresní soutěže. Ze dvanácti odehraných zápasů (hrálo se dvoukolově) celkem 10x zvítězili, 1x remizovali a pouze jednou prohráli. Získali 31 bodů a dosáhli rekordního skóre 63 : 16. Rekapitulace výborných zápasů podzimu: v prvním zápase porazili naši dorostenci doma Buchlovice 8 : 0. V druhém kole rozstříleli mužstvo Uh. Ostrohu „B“ na jeho hřišti v poměru 10 : 1. V dalším zápase porazili v Březolupích domácí dorostence 4 : 3. V domácím zápase,

ve čtvrtém kole, zvítězili nad mužstvem Popovic 2 : 1. V pátém kole podlehl v Hradčovicích domácímu mužstvu v poměru 1 : 3. Zápas částečně ovlivnil nepřesný rozhodčí i slabší výkon našeho oslabeného mužstva. V sobotu 19. 9. zvítězili 3 : 0 nad Topornou (hosté nepřijeli). Další sobotu vyhráli v Buchlovicích 3 : 0. Na hodovou sobotu porazili Uh. Ostroh „B“ 10 : 1. Další sobotu 17. 10. měli hrát s mužstvem Březolup, ale zápas byl odložen. V neděli 25. 10. hráli v Popovicích, kde zvítězili 10 : 0. Ve středu 28. 10. porazili mužstvo Topolné 5 : 2, pak v odloženém zápase remizovali s mužstvem Březolup 2 : 2. V sobotu 31. 10. porazili Hradčovice v dramatickém zápase 5 : 4. Díky patří všem hráčům dorostu i jejich trenérovi J. Hanákoví. Výbor TJ Osvětimany děkuje zastupitelstvu městyse Osvětimany za nemalou finanční podporu na provoz hřiště i všem sponzorům, bez jejichž peněz by se tak pěkný fotbal v Osvětimanech nehrál.

TJ Osvětimany přeje všem hráčům i fanouškům vše nejlepší do nového roku 2010.

**L. Berka**

## Sportovci informují

**D**o komunálních voleb v roce 2006 šli Sportovci Osvětimany s programem dalšího rozvoje sportu v naší obci. Po zvolení do zastupitelstva začali své volební sliby plnit. V rozpočtu obce nebyly prostředky na rekonstrukci sportovního areálu a tak si sportovci zajistili několik miliónů korun, za které vybudovali nové kabiny, zavlažování na hřišti, umělou víceúčelovou plochu a tréninkové hřiště. Tyto sportovní areály nestály obecní rozpočet ani korunu a Osvětimany navíc získaly opravdu reprezentativní sportoviště, které nemá v širokém okolí obdoby. Nově vybudované hřiště a kabiny celoročně využívají celkem tři mužstva: žáci, dorostenci a muži v počtu kolem 50 sportovců. Tréninky probíhají 2x týdně a zápasy se hrají v sobotu. Naším fotbalistům se v posledních letech mimořádně daří a průměrná ná-

vštěva na sobotních zápasech je přes sto návštěvníků. Veškeré náklady na fotbal (dresy, míče, rozhodčí, trenéry, cestovné na zápasy) platí TJ Osvětimany z peněz sponzorů a roční náklady na tuto kapitolu se pohybují kolem 300 tisíc korun. Výbor TJ požádal zastupitelstvo městyse o finanční pomoc na údržbu, provoz kabiny (voda, elektřina) a hřiště (sečení trávy, údržbu hrací plochy, atd.). Kabiny i hřiště jsou v obecním majetku a sportovci je mají pouze v pronájmu. Částka poskytnutá městysem sportovcům vyvolala u některých našich spoluobčanů velkou nevoli a kritiku. Kulturní klub, ženy, divadelníci i další spolky se cítily ukřivděné, že dostávají z obce méně peněz než fotbalisté. Hlavní rozdíl je v tom, že např. Klub důchodců potřebuje přísáří 1x za měsíc, kdežto fotbalisté používají kabiny a hřiště 3x týdně, což stojí

mnohem více peněz. Přitom je zcela samozřejmé, že Kulturní klub, divadelníci, ženy, Osvětimanská chasa, Klub důchodců a další složky používají prostory víceúčelové budovy ke schůzím, nácvikům, zkouškám, besedám dle svých potřeb a požadavků a neplatí za sál, osvětlení, topení, vodu, úklid, atd. To je naprosto v pořádku, protože kultura vedle sportu, patří neodmyslitelně k životu Osvětiman a je třeba ji podpořit a finančně dotovat.

Naše zastupitelstvo není jediné, které přispívá na údržbu vlastního sportovního areálu. Téměř každá obec, či město, kde se hraje fotbal, hokej nebo provozuje jiný sport, platí údržbu sportovišť, ale ještě přispívá nemalé finanční částky na činnosti s tím spojené.

Za pochopení děkuji  
**Sportovci Osvětimany**

Navštivte webové stránky městyse [www.osvetimany.cz](http://www.osvetimany.cz)

## Štědrý den

Božena Dohnalová

*Až v krajině zima se zabydlí  
a rána jinovatkou postřívá,  
až setká se spolu se Slunovratem,  
už za dveřmi čeká Štědrý den.*

*Zaťuká na okno zlatým jmelím,  
jedličku oblékne šatem svátečním,  
kaprem a vánočkou ozdobí stůl,  
vánočním cukrovím provoní dům.*



## Tradiční vánočka



Teprve od 18. století začali lidé péct vánočky i doma. Recepty byly různé a dědily se z generace na generaci. Vánočce se podle kraje, nářečí a zvyklostí také říkalo štědrovečernice, štědrovka, pleténka, húska, calta, žemle, štrucla, ale také „děťátko“. Pletená vánočka symbolizovala děťátko zabalené do peřinky.

Vánočky se v dřívějších letech pekly pouze z kynutého těsta, do kterého se přidávaly rozinky, mandle, ořechy i kandované ovoce. Vánoček se dříve peklo tolik, kolik bylo členů rodiny a služebnictva, pro každého jedna. První z doma

Podle toho, jak se vánočka povedla, se předpovídalo, jaký bude příští rok. Připálená, natrhlá nebo prasklá vánočka nevěstila nic dobrého, spíše symbolizovala neštěstí.

Křížové pečení vánočky má ochránit před zlými vlivy. Vánočka se tradičně peče z devíti pramenů. Základu, první patro, tvoří čtyři prameny, které symbolizují slunce, vodu, zemi a vzduch. Prostřední, druhé patro, tvoří tři prameny představující rozum, vůli a cit. Třetí patro tvoří dva prameny, které spojují vědění a lásku.

Vanilka provoní celičkový byt, do Vašich srdcí vstoupí láska a klid. Pohoda, něha, to všechno v nás zní, necht' nám vydrží po mnoho dní.

**Dana Hrušáková**

**M**ilí čtenáři, blíží se nejkrásnější svátky roku a doba rodinných i přátelských setkání. Jistě i vy, zvláště ženy (ale jsou i muži, kteří se rádi otáčejí v kuchyni), právě v tomto období trávíte v kuchyni více času: pečení cukroví, příprava slavnostních jídel, lahůdek pro hosty, to vše vyžaduje mnoho práce. V mnoha domácnostech zavoní mezi jiným i tradiční vánočka.

Vánočka má dlouhou tradici a udržela se v oblíbě až dodnes. První zmínka o vánočce je z 16. století a za dlouhá léta prošla drobnými proměnami. Původně ji mohli péct jen mistři pekaři. Byla pečena a předávána jako dar pekařů radním a patronátní šlechtě.

upečených vánoček měl dostat hospodář, aby se mu urodilo hojně obilí. Někde dostával kousek vánočky i dobytek, aby byl zdravý a neškodil mu zlé síly.

Zhotovit vánočku nebylo a není jednoduché a proto se při přípravě těsta, pletení a pečení vánočky udržovaly různé zvyky. Hospodyně musela být oblečená v bílé zástěře a šátku, nesměla během zadělávání mluvit, při kynutí těsta měla vyskakovat do výšky, aby se vánočka podařila. Do vánočky se zapekla mince, kdo ji našel, měl zaručené bohatství a zdraví po celý příští rok. V některých krajích se do vánočky zapekl hrášek, kdo ho našel, měl mít celý rok pouze štěstí.

## Vánoční noc

Miroslav Kapinus

*Prokře hlý měsíc padá do závějí  
a věčně ticho dále zamyká  
Teď okna chalup září nejkrásněji  
Rolnička kdesi něžně zavzlyká*

*Vánoční stromky  
množstvím světél planou  
přesladká radost vzlétá nad krovny  
Nad zjhlou zemí  
v sněhy zachumlanou  
andělé plují nebem růžovým*

# Tříkrálová sbírka

Tříkrálová sbírka se u nás uskuteční v neděli 10. ledna 2010.

Věříme, že skupinky malých koledníků pod vedením paní Hýskové P., paní Bezůškové L. a paní Čevelíkové M. přinesou radost do Va-

šich domácností a Vaše ruka bude stejně jako v předcházejících letech štedrá. Obecným účelem sbírky v roce 2010 je pomoc rodinám a lidem v nouzi u nás i v zahraničí a podpora charitního díla



## Kulturní akce v I. pololetí roku 2010

### Leden

- 10. 1. Tříkrálové koledování
- 17. 1. Nedělní odpoledne pro důchodce

### Únor

- 6. 2. Společenský ples
- 13. 2. Karneval pro děti
- 21. 2. Nedělní odpoledne pro důchodce

### Březen

- 5. 3. Výroba těsta a smažení milostí
- 21. 3. Nedělní odpoledne pro důchodce

### Duben

- Výrobky studené kuchyně
- 18. 4. Nedělní odpoledne pro důchodce

### Květen

- 9. 5. Den matek
- 16. 5. Nedělní odpoledne pro důchodce

### Červen

- 20. 6. Nedělní odpoledne pro důchodce
- Oslavy 660 let od první zmínky o obci a 111. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů



## Půlnoční mše svatá

Letošní štědrovečerní půlnoční mše svatá začíná v osvětimanském kostele ve 21.30 hodin.

Slavnostní atmosféru Vánoc vyplní svými zpěvy Osvětimanský smíšený pěvecký sbor.

## Zveme vás do kina

### Leden

- 15. 1. Vzhůru do oblak
- 29. 1. 2Bobule

### Únor

- 12. 2. Ať žijí rytíři



Zaměstnanci kina přejí všem svým divákům do nového roku 2010 pevné zdraví a mnoho pěkných filmových zážitků.

**Osvětimanský zpravodaj** Vydává Úřad městyse Osvětimany

Kresba a text na titulní straně Jaroslav Koutský Redakčně zpracovali Lubomír Berka, Josef Bartoněk a Dana Hrušáková  
Grafický design & typografie KAM Studio, Kyjov, Jungmannova 1 172, tel. 518 611 603, www.kamstudio.cz

Tiskárna Antonín Horák, Svatobořice 1 046, tel. 530 502 189